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CONGRESUL RADIO-AMATORILOR 
DIN ROMÂNIA

C onferin ţă ţinută in aula Facu ltăţii d e  Ştiinţe la  17, II. 935
de Lt. Col. H AQ U E

O noraţi con fraţi d e  breaslă,
S ’a  scurs mai bine de un an de când ne-am întrunit aci ultima oară 

şi conform tradiţiei, în ccaziuni de felul acesta, se face bilanţul activităţii şi 
realizărilor din răstimpul trecut.

Asupra activităţii societăţii noastre aţi auzit. Sper şi vreu să cred că 
sunteţi convinşi, că numai, şi absolut numai printr’o solidaritate în massă 
vom putea poseda acea autoritate care se impune neapărat pentru a avea o 
voce destul de ascultată de cei în drept. D e aceia noi, toţi1, care suntem 
adunaţi aici, avem datoria necondiţionată să contribuim cu toţii la  sporirea 
numărului de membri ai societăţii noastre dacă vrem să ne îndeplinim con
ştiincioşi rolul nostru.

■ Să  nădăjduim că anul viitor va fi un an cu mai m uk  succes în toate 
privinţele, în care să ne organizăm după modelul atâtor societăţi înfloritoare 
şi folositoare din străinătate, contribuind totodată cu folos la răspândirea 
luminii şi recreaţiei de care se simte atâta nevoe în vitregia timpurilor de azi.

Din fericire, mijloacele radio-technice necesare acestei răspândiri au 
evoluat vertiginos şi se ştie prea bine că radioam atorii din toată lumea au 
contribuit la acest avânt în mod strălucit. Este cazul să facem un istoric scurt 
asupra drumurilor, străbătute de radiofonie, şi a ne opri mai mult asupra 
construcţiunilor din ultimul timp.

După cum ştim, primul care a descoperit şi înregistrat osciiaţiunile 
electrice a fost H einrich H ertz , ca re  însă nu şi-a putut da seama de valoarea 
ce o va căpăta m ai târziu descoperirea sa. Este interesant, de ştiut că osci
laţiunile produse de H ertz  corespundeau undelor extrem de scurte. Destulă 
vreme experienţele fizician ului german au rămais fără nici un folos real din 
cauza lipsei unui instrument simplu şi practic de înregistrare. Aqest instru
ment a fost construit un rând de ani în urmă de francezul Branly, şi a primit
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numele de „Coheror". Coherorul a fost deci primul detector, capabil să în
registreze unde dlectro-magnetice. Baza funcţionării lui este fenomenul, că  
pilitura de metale puţin oxidabile, care îngrămădită, în stare normală, opune 
treaarei curentului galvanic o rezistenţă considerabilă, devine bună condu
cătoare, dacă eslte atinsă de unde electromagnetice. Odată devenită condu
cătoare, nu mai poate înregistra alte unde. A  fost nevoe de un dispozitiv 
ajutător, care făcea pilitura din nou rău conducătoare, spre a putea înre
gistra alte unde.

In execuţia practică, Coheroml В  rani у constă dintr’un tulbuleţ cilindric 
de sticlă, închis, prevăzut la ambele capete cu funduri de argint, şi cu 
spaţiul dintre ele umplut ou pilitură de argint.

Receptorul Branly complect avea montat în serie un coheror, un în
trerupător cu ciocănel şi o baterie locală. Semnalele eleatro-magnetice, care 
loveau coherorul închideau circuitul galvanic şi în acest moment ciocănelul 
întrerupătorului lovea uşor tubul cu pilitura, făcându-1 capabil să înregistreze 
un nou şir de unde. Aceste ciocănituri scurte sau lungi, date după alfabetul 
M orse se traduceau apoi în litere şi text obişnuit. ,

Bătaia posturilor de atunci a  fost foarte mică, recordurile se mărgi
neau la câteva zeci şi mai apoi sute de metri. De abea Marconi, care a le
gat circuitul antenei la pământ, a  obţinut bătăi senzaţionale, care au săltat 
dintr’o dată la mii de metri. Numai de atunci înainte a îndrăznit omenirea 
să socotească raza de acţiune a  noului mijloc de comunicaţiuni cu kilometrul. 
In ace'laş timp această telegrafie fără fir intră în exploatarea organizată. In 
această stare, telegrafia fără fir a  rămas grosso modo, fără îmbunătăţiri esen
ţiale. Mijlocul de a produce oscilaţkmile electro-magnetice a fost scânteia, 
producându-se unde amortizate conform alternanţelor descărcărilor prin scân
tei. După scurt timp coherorul Branly a fost înlocuit prin tickerul, celula 
Schlonilch, galena şi multe altele.

Unda amortisată, care prezenta o serie de neajunsuri de ordin technic 
şi economic şi care a format vreme îndelungată singurul mijloc de a obţine 
oscilaţiunile necesare, a fost în urmă înlocuită prin unda întreţinută, adică 
o undă care îşi menţine aceiaşi amplitudine. Această îmbunătăţire a însem
nat un pas uriaş spre o nouă eră de perfecţionare, legată Strâns de numele 
inginerului Paolsen, care a putut obţine oscilaţiuni electro-magnetice prin 
aşa zisa lampa Paolsen. In acest sistem se întrebuinţează arcul voltaic cu 
electrozii rotativi în alcool. Posturile Paolsen au servit timp destul de în
delungat şi în mod foairte satisfăcător pentru nevoile de atunci.

De abia lampa cu 2 şi 3 electrozi ridică tdleg-rafia fără fir la culmile 
de astăzi şi suntem prea fericiţi a beneficia die această descoperire epocală 
şi binefăcătoare.

*  *  *
Lampa cu 3 electrozi îndeplineşte în mod desăvârşit toate cerinţele 

technice şi economice. Ea poate oscila, detecta şi amplifica având acelaş 
randament exceilent.

Primul care a construit o lamjpă cu 2 şi 3 electrozi a fost vienezul 
Lieben şi apoi americanul Forest. care a adus-o la perfecţionarea ei de astăzi.
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ISe lucrează necontenit la înbunătăţirea ei de către mulţi specialişti luminaţi 
cu reputaţie mondială.

Această din Urmă epocă este aceia, care ne interesează mai ales pe 
noi radio amatorii, căci ea este aceia, care ne-a oferit lamipa aceasta minu
nată, oscilatorul ideal, fără mişcări de mase ponderabile şi inerte cu putinţe 
«de sute de W atti. Odată cu acestea, lampa cu 3 electrozi formează şi re/eu/ 
tot aşa de ideal şi tot cu aceleaşi caracteristice mai suis arătate. Numai această 
lampă ne dă putinţa de a modula cu ajutorul microfonului undele electrice 
prin grai sau muzică, a le difuza şi recepţiona fără distorsiuni şi a le trans
forma însfârşit în sunetele atât de naturale, adică întocmai cu cele originale.

Primele receptoare au fost foarte simple. O antenă —  peste măsură 
de lungă —  un detector cu cristale de galenă şi o pereche de căşti, ne-au 

«oferit senzaţiuni impresionante, când am avut norocul să prindem vreunul 
din posturi ale apusului cu emisiuni muzicale. Mai târziu s ’a mai complectat 

■detectorul cu câteva etaje de joasă frecvenţă, mâncători sălbateci de amperi- 
,ore, fiind nevoe de nişte acumulatori gigantici şi... veşnic goi.

De aci se începe goana nesfârşită după perfecţionări de tot soiul. întâi 
*se construesc lămpii cu consum din ce în ce mai mic, bune pentru orice pungă. 
Apoi apar cele mai variate montaje din ce în ce mai sensibile cu denumiri 
fantastice ca sens şi lungime, mai toate eu terminarea stereotipă în. dyn : 

.autodyn, tropadyti, supertherodyn, supernegadyn, iiltradyn, reactodyn, su- 
perreactodyri şi multe altele. Receptoarele cu o duzină de lămpi, aparate 
foarte mari cu un volum total de un metru cub, nu au fost rarităţi. In Ame
rica au existat până deunăzi aparate cu 24 de lămpi. Indhipuiţi-vă plăcerile 
radio~serviciului în cazuri de stricăciuni la asemenea hardughii.

Astăzi când totul se standardizează, din tot mozaicul tipurilor de re
ceptoare nu a  rămas decât simpla reacţie şi superheterodina. Receptorul cu 
-reacţie în mod obişnuit este un aparat cu 2 lămpi având miai totdeauna o 
jpentodă de înaltă frecpenţă urmată de o pentodă de joasă frecvenţă. In
trarea este formată de un singur circuit sau rare ori de un filtru bandă. 
Pentru mărginirea postului local pe ecran, se prevede un circuit acordat în 
antenă, a cărui curbă de rezonanţă să fie foarte ascuţită şi strâmtă la bază 
pentru a nu slăbi posturile vecine. Construindu-se seifuri cu miez de fier 
■de înaltă frecvenţă şi utilizând condensatoare de acord aproape fără pier
deri, se obţin într’adevăr rezultate uimitoare. Calitatea excelentă a conden
satorilor se datoreşte azi în mare parte însuşirilor superioare a materiilor 
izolatoare moderne printre care cele mai întrebuinţate, sunt: Călit, Calan, 
frecvenţii, trolit, etc.

. Printre receptoarele cu două lămpi mai este de pomenit montajul în 
’reflex, care posedă un etaj de amplificare în înălţă frecvenţă, un detector 
semi-fix cu cristal, apoi se întrebuinţează tot primul etaj ca amplificator de 
faasă frecvenţă care comandă la rândul lui o lampă finală de 9 W atti.

Montajele în reflex, în general sunt dificile, căci se impune absolut 
riguros a  întrebuinţa numai porţiunea rectiliniară a caracteristicei lămpilor, 
şi a  se feri cu stricteţă de a le supracomanda. Dacă nu observăm toate 

.aceste regule nu obţinem audiţiuni în regulă, ci nişte urlete fioroase. Mai
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este de spus, că după o întrebuinţare relativ scurtă, lămpile îşi schimbă ca
racteristica şi se poate uşor întâmpla că la un moment dat aparatul eu reflex,, 
care a funcţionat bine, din cauzele arătate mai sus, să intre definitiv în grevă.

Construcţiile cu 3 lămpi în m ontaj d irect  —  adică fără heteirodină__
au dispărut aproape complect. Cele mai multe sunt superheterodină  cu un 
eta j oscilator-m odu lator , având la intrare un filtru bandă, urmat de un eia/ 
în re flex  pentru frevanţă joasă şi mijlocie, detectarea făcându-se de un 
detector metalic pentru înaltă frecvenţă, de exemplu un W estector.  E ta ju l 
final de intensitate este prevăzut cu o pentodă de joasă frecvenţă de 9 W atti. 
Toate aceste aparate, dacă sunt de ediţie nouă, sunt înzestrate la primul etaj: 
cu o octodă, care pe lângă calitatea ei, că separă perfect funcţiunile modu
latoare şi oscilatoare, permite a primi şi negativarea necesară dispozitivului: 
an ti-fad in g . Precursorii lăm pii o ctod e cu 6 grile  au fost pentagridă con v er— 
turul am erican  şi fad in g  h ex od ele  germ ane.

Aparatele cu 4 lămpi sunt cele mai căutate, diferă ca preţ puţin de’ 
tipul precedent dar oferă în schimb o stabilitate şi un volum mai mare, eta ju l’ 
în re flex  fiind suprimat.

Aparatele cu 5 lămpi sunt considerate ca aparate mari, au la intrare 
o octodă, urmată de un etaj d e  m edie frecven ţă  cu o pen todă d e  înaltă  frec
ventă cu panta variabilă ca toate su perheterod in ele  moderne. Pentru detec
tare se întrebuinţează o du o-d iodă , adică o lampă cu 2 sisteme de valve, din 
care unul se utilizează pentru detectarea propriu zisă, iar al 2-lea furnizează 
tensiunea de negativare pentru dozajul polarizării corespunzătoare unei au
diţii de acdaş volum. După detectare mai avem un eta j d e  jo a să  frecven ţă  
cu o lam pă ecran  şi etajul final cu o pen todă d e  jo a să  frecven ţă  puternică.

La unele din aparatele numărate, d ioda  sau du o-d ioda  sunt înlocuite 
prin aşa zisele binode, care au pe lângă elementele ce o compun, şi o a n o d ă  
auxiliară  care formează supapa electrică  sau detectoru l, dela care se obţine 
şi negativarea automată a grilelor lămpilor cu reglaju l antifading.

Deosebirile între acest din urmă aparat şi cele de acuma câţiva ani 
sunt izbitoare. Toată aparatura cu redresorul şi difuzorul sunt adăpostite 
într’o cutie dlegantă cu dimensiuni uneori extrem de modeste, manevra fiind, 
de o simplicitate, care nu se mai poate depăşi. In cele mai multe cazuri, nu 
există decât un singur buton, care ne prezintă unul după altul celle mai în
depărtate posturi. Ceilalţi butoni care mai există sunt ajutători şi servesc pen
tru delimitarea volumului şi alegerea tonalităţii sau eventual pentru elimi
narea posturilor cu o intensitate incidenţă mai mică decât niveliil general a l  
paraziţilor locali.

Căutarea posturilor se poate executa şi cu aparatul mut prinir’un indi
cator cu ac sau tuib cu neon fără a fi supărat de alaiul paraziţilor locali. 
Există şi montaje, care suprimă complect sgomotul între posturi, aşa că  
emisiunile apar pe rând dintr’un fond acustic perfect mut. Inconvenientul 
la acest dispozitiv este, că reclamă o lampă în plus şi funcţionarea lui poate: 
provoca uneori rateuri nedorite.

Ca aspect exterior, la cele mai multe aparate modestul ecran cu cifre 
este înlocuit cu un taUlou conţinând o serie de posturi principale, care îş i
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-menţin timp mai lung sau scurt locul indicat, dar buclucul începe cu mo
mentul, când posturile din ordine internaţionale superioare încap pribegia lor 

pe fâşia broadkasting-ulm.
Transformarea energiei electrice în sonoră se execută astăzi aproape 

exclusiv cu difuzoare electro-dinamice cu un randament nebănuit de bun. 
'JPentru suprimarea bâzâitului reţelei se întrebuinţează uneori seifuri de com
pensare, care îl reduc pânălla un rest câteodată imperceptibil. La unele aparate, 
mai ales de fabricaţie amiericaină găsim însă nişte difuzoare cu dimensiuni 
reduse peste măsură, producând o muzică, care nu poate satisface gusturi 
puţin mai pretenţioase. Pentru reproducerea sunetelor joase (contrabas, 
fagot, oboe, timpane, etc.) este nevoe de o membrană de cel puţin 
180 m/m.0, şi o cutie eu dimensiuni apreciabile, altfel toate avantajele oferite 
ide dinamic devin iluzorii. ,

Insfârşit să ne mai oprim o clipă asupra receptoarelor pentru baterii, 
căci nu toţi dispun de curent electric din reţea. Pentru aceste aparate s’au 
construit lămpi de 2 Volţi cu un consum de 180 m. A., putând fi alimentate 
.de un acumulator cu o singură celulă. Printre aceste lămpi găsim pe lângă 
•triodele obişnuite pentode şi selectode de înaltă frecvenţă, pentode de joasă 
frecvenţă  şi lămpi cu 2 sisteme de triódé pentru etajele finale clasa B. Prin- 
tr’um truc de montaj, consumul etajului final se reduce dacă aparatud merge 
încet şi se urcă numai atunci la normal dacă merge „forte sau fortiissime“ . 
Tot pentru aparatele de baterii s’au construit difuzoare dinamice cu magneţi 
permanenţi, adică fără excitaţie separată, al căror randament nu mai este 
Intru nimic inferior celor, excitate prin curent.

Cu ocazia aceasta să nu uităm nici lămpile GW, care se pot întrebuinţa 
oentru curent continuu şi alternativ. Ele' sunt construite pentru consum de 
:200 m. A, şi tensiuni de 13,24 Volţi. întrebuinţând aceste lămpi se pot exe
cuta aparate universale, alimentate de orice fel de curent electric.

Un domeniu stăpânit tot de unda electro-magnetieă este şi televiziunea 
-care frământă atât de mult constructorii, fără încă să fi găsit formula defi
nitivă pentru realizarea ei. Principiul este bazat pe fenomenul inerţiei ochiu
lui nostru. Imagiraele se transmit descompuse în puncte care se succed foarte 
repede, dând impresia unui tot. Deoarece este necesar a se emite chiar pen
tru dimensiuni modeste a unei imagini puncte foarte multe, sie cere pentru 
televiziune o bandă de unde foarte lată de care nu se dispune decât la unda 
scurtă, despre care însă ştim că este atât de capricioasă.

După cum aţi văzut tot mai este vorba de imagini, iar nu de televiziu
nea directă. Trebuese făcute întâi fotografiile filmografitee asupra scenariului 
care se transmite, care apoi se difuzează la rândul lor. Germanii au ajuns 
să filmeze, developeze, fixeze şi să usuce fotografiile luate într’un timp extrem 
*de scurt, în foarte puţine minute, aşa că intervalul de timp Între filmarea ve
deréi şi transmitere s’a redus la vreo 5—7 minute. Este un succes, dar nu
mai un succes pe jumătate, căci pe lângă cele arătate aparatura pusă în 
mişcare este foarte complicată şi tot aşa de souitnpă, iar aparatele de re
cepţie sunt şi ele destul de scumpe şi deci nu la îndemâna oricărei pungi.
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Cam acestea suint piedicele care se opun introducerei generale a transmi
siunilor de televiziune.

Sumarul prezentat D~voastre, după cum aţi auzit, a fost extrem de
comprimat, şi mu a puituit fi decât o prea scurtă retrospectivă asupra anului: 
trecut, fără a  avea prefcenţiunea să fie complect. Să sperăm că anul viitor va  
strânge mai întâi rândurile noastre şi ne va oferi mai adeseori întrunirile ne
cesare pentru a fi puşi la zi cu toate descoperirile jnoui şi minunate, care sunt 
multiple şi cu atât mai interesante c-u cât sunt studiate în toată extensiunea lor

CURS DE CHIMIE NEORGANICA
de G. G. LONGINESCtl-

D U PĂ  T R E IZ E C I D E  AN I 

IÏ

Lecţiile mele de chimie descriptivă şi experimentală sunt învrâstate cu 
capitole de chimie fizică, Areastă orânduire e tot mai răspândită în cărţile: 
germane. Lecţiile de chimie fizică sunt prea puţin atrăgătoare pentru înce
pători şi mai ales foarte obositoare. Abia dacă poate fi ţinută încordată atenţia 
studentului timp de 3— 4 lecţii în şir. Deaceea, e nevoie mare să fie învrâstate 
lecţiile teoretice cu cele experimentale. Sfătuesc întotdeauna pe studenţi să. 
urmeze acest curs la întâia cetire aşa cum e scris. In urmă îi sfătuesc să- 
cetească la rând numai partea experimentală de o parte şi partea teoretică d e  
altă parte spre a prinde mai bine înlănţuirea dintre capitolele descriptive şt 
capitolele teoretice. Mai puţin bună cred că e metoda de a se face la început, 
timp de două sau tr/ei luni, numai partea teoretică, fără ca studentul să cu
noască, fie cât de puţin, fenomenele pe care teoria le înlănţueşte şi le explică.

In aşezarea capitolelor teoretice, am avut în vedere, acum treizeci de 
ani, desvoltarea lor cronologică. Deaceea pusesem mai la sfârşitul cursului 
capitole mai noi, ca teoria lui W erner. coloizi, radioactivitate. De atunci» 
lucrurile s au schimbat, unele capitole mai noui au luat o dezvoltare foarte 
mare, aşa că trebuie să se vorbească despre ideile noui înaintea celor mai 
vechi. Deaceea, în ediţia de faţă, vorbesc delà început de structura atomului, 
de număr de ordine, de isotopi, de legea fazelor, de disociaţia electrolitică şi 
de atâtea şi atâtea noţiuni pe cari altădată le dezvoltam numai la sfârşitul: 
cursului.

Nici nu mă gândesc să spun că am atins perfecţia. Spun însă apăsat, 
că .am avuit nespus de mult de lucru la această ediţie. A trebuit să las la o 
parte mult material învechit. Aşa au fost multe metode de preparare, m ute  
fenomene şi proprietăţi, multe explicări, toate fără mult folos azi. Cum îmi: 
place să spun, mă dor palmele zmulgând aceste burueni cari în timp de: 
treizeci de ani se înmulţiseră prea mult.
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Altă schimbare cerută de timp e privitoare la metoda de predare. Acum 
treizeci de ani, se da multă îngrijire metodei inductive experimentale şi se 
combatea, în ştiinţele experimentale, metoda deductivă şi expozitivă. După 
o experienţă atât de lungă în învăţământ, făcută cu toată conştiinţa şi cu 
toată tragerea de inimă, am ajuns la încredinţarea că metoda inductivă, dala 
aproape la departe, dala cunoscut la necunoscut, dela uşor la greu, nu se mai 
potriveşte cu mintea şi cunoştinţele pe cari le au elevii de azi. Pe când acum 
treizeci de ani făceam descrierea experienţelor mai întâi şi numai în urma 
lor trăgeam incheerile şi mergeam la generali zare, în ediţia dle faţă, am făcut 
loc metodei deductive, dând înaintea experienţelor, pe souirt, principiul pe 
care experienţa îl dovedeşte. Am fost silit să fac această îmbunătăţire prin 
faptul că studentul nu cetea descrierea experienţelor, nu preţuia destul în
semnătatea ei şi prin aceasta nu înţelegea în totul principiul pe oare-1 învăţa 
tot pe derost, catehetic. (

O schimbare la fel aim făcut şi în chimia de liceu.
Am dat astfel cursului de chimie un caracter ştiinţific mai pronunţat 

şi prin urmare mai potrivit pentru un învăţământ superior.
La scrierea cursului am făcut iarăşi o îmbunătăţire. Experienţele sunt 

despărţite de text prin spaţii libere, aşa încât dinttr’o ochire se poate deosebi 
partea descriptivă de cea experimentală. Tot aşa am pus mai multă grijă la 
potrivirea titlurilor.

încă o lămurire. Am pus în acest curs, la locul cuvenit, şi lucrările 
publicate de mine eu elevii mei şd dintre care unele sunt trecute în multe 
cărţi streine. Era păcat să nu se găsească şi în o carte românească.

*
î *

Am crezut întotdeauna că  studentul trebuie să aibă o carte după care 
să înveţe. Studentul nu trebuie să scoată note fiindcă pierde astfel experien
ţele. Pe deasupra, notele sunt de cele mai miulite ori pline de greşeli şi în
totdeauna necomplete. Deaceea, vrând nevrând, trebuie să tdjpărim cât mai 
multe cursuri.

De necrezut şi totuşi, s a  spus de unii profesori, din fericire prea puţini, 
că nu trebuie să se tipărească nici un curs, fiindcă studentul buc horeşte nu
mai o carte şi nu se deprinde să cetească şi alte cărţi. Ce bine ar fi dacă stu
denţii mei ar bucberi numai cursul de faţă. N ’ar reuşi la examen nuanai cinci
zeci din două sute şi riar mai scrie şi răspunde atâtea prostii. D ar chiar 
de am primi părerea că studentul trebuie să cetească maii multe cărţi, nimeni 
nu se poate împăca cu ideea că acele cărţi trebuie să fie scrise numai în 
limbi streine. E  prin urmare nevoie de carte românească, în limbă româ
nească, pentru şcoala românească.

Nu pot fi siliţi toţi profesorii să-şi tipărească lecţiile pe cari le fac. 
Nici în streinătate mu-şi tijpăresc toţi profesorii lecţiile lor, dbvadă că sunt 
mai puţine cărţi decât profesori de o anume specialitate.

Tipărirea unui curs universitar e legată însă de mari cheltuedi băneşti. 
O carte tipărită în mai puţin de o mie de exemplare costă foarte scump, iar 
o mie de exemplare abia se pot desface în zece am. Am făcut experienţa
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cu cursul meu de Analiză calitativă. Fără  ajutorul de 100.000 lei dat de Mi
nistrul de atunci, Domnul Profesor D r. Costăchescu şi obţinuţi după stăruin
ţele Domnulu* Decan Cocalescu, n’aş fi putut nici să-l tipăresc, nici să-l 
desfac pe preţul de azi. Pe de altă parte, un curs ştiinţific nu poate fi tipărit 
în prea multe exemplare fiindcă în zece ani ştiinţa se schimbă într’atâta în 
cât cartea ajunge o vechitură.

Dar cum să-l tipăresc ? Din sărăcia mea nici vorbă nu poate fi. Mă 
îndeamnă unii prieteni să car ajutor Ministrului de Instrucţie. De cerut e 
uşor, să-l primesc e mai greu. M ă îndreamnă alţii să-l cer delà Rectorat. 
Voiu încerca. In sfârşit, sunt mullţi cari mă încredinţează că îmi vor veni în 
ajutor toţi elevii mei, câteva mii la număr, profesori la Universităţi, la A ca
demii, la Şcoli superioare şi la licee. Die-ar subscrie fiiepaire din ei numai pen
tru o carte, aş porni bucuros la un drum lung şi obositor, pentru înălţarea 
chimiei în scumpa noastră Românie.

Aşa să-mi ajute Dumnezeu.
Am spus mereu, că am muncit din greu la acest curs. Toată lumea 

ştie însă că de 26 de ani nu văd. Să scriu, nu văd să cetesc. Atunci au fost 
alţii cari au scris şi au cetit pentru mine. Au fost mulţi. Le mulţumesc tuturor.

Mult de tot a cetit şi a scris pentru această ediţie un alt d^v al meu. 
A  smuls împreună eu mine la burueni, a cules împreună cu mine, din cărţile 
cele mai noui părţile cele mai bune, am căutat amândoi cuvintele cele mai 
nimerite, aşa ca totul să fie cât mai desluşit. Multă trudă a  mai pus ca l'ito- 
grafiarea şi figurile să fie cât mai îngrijite.

Rog pe Domnul D r. Th. / .  Pirfea, şef de lucrări în laboratorul meu, 
să primească, împreună cu mulţumirile mele, pornite din toată inima, şi cele 
mai bune urări de a urca treptele cele mai înalte ale învăţământului.

21 Ianuarie 1935-

C U P R I N S U L

Volumului I  în ordinea din carte

După treizeci de ani — — — — — — — — — —
îndrumări — — — — —  — — — — — — —
Fenomene fizice, chimice. Combinare şi descompunere chimică. Natura ele

mentelor. Noţiunea de element dealungul veacurilor. Analiză, sinteză. 
Chimia dealungul veacurilor — — — — — — — —

TEO RIA  ATOMICĂ. I. Atomi, m olecule. Isotopi. Simbol, formulă, ecuaţie 
chimică. Acid, bază, metal, metaloid — — — — —  - -  —

H idrogenul. Flacăra oxihidrică. C atalizator, cataliză. Orto- şi parahidro-
genul. Hidrogenul greu. — — — --------— — — . —

LEGI şi IPO TEZ E. Principiul lut L avoisier. L eg ea  lui Proust. L eg ea  lui Daîton. 
N um ere proporţionale. Greutate atom ică. Valenţă. Ipoteza  flogisticului, 
afinităţii. Form ule ordinare, de constituţie, în spaţiu. Definiţia chimiei 
şi însemnătatea ei — — —  — — — — :— — —

Cărţi şi reviste de chimie — — — — — — . — — — —
N um ăr d e  ordine şi număr atom ic. Structura atomului — — — — —
Fam ilia  m etaloizilor m onovalenţl : fluorul, clorul, bromul, iodul —  —

I—XVII
1— 4,

4— 40 

40— 54 

54— 121

122— 194 
194— 199 
199— 205 
206— 276
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C om bin aţiile halogen ilor cu h id rog en u l: acidul fluorhidric. A sociaţia  m ole- 
culară. 1. — acidul clorhidric, acidul bromhidni'C, acidul iodhidrifc — 

■Combinaţiile halogen ilor intre ei —  — —. — ■ —  — —  —
TERM O CH IM IA . Calorim etrie. L eg ea  lui H ess. L eg ea  lui Berthelot. Corpuri 

explozive — — — —  — — — —  — —  —
D ISO CIA ŢIA  TERM ICĂ. Studiul experimental şi teoretic. R eacţii reversibile, 

echilibru chimic, leg ea  acţiunii m asselor. Disociata în natură —  —
D ISO CIA ŢIA  ELECTRO LITICĂ . A cizi, baze, săruri. Constanta d e disociere, 

form area precipitatelor, produs d e solubilitate. P recip itarea sulfurilor. 
L eg ea  neutralităţii termice. T eoria  indicatorilor —  — —  —

Fam ilia  m etaloizilor b iv a len ţi: oxigenul, Ozonul — aparate TecLu, Suilful — 
tem peratură d e transform are, Selenul, Telurul — altropie, enantiotropie, 
m onotropie şi polim orf ie — — —  — — — —  —

TE O R IA  ATOM ICA. II. Leg ile lui G ay—Lussac. L eg ea  lui A vogadro. Nu
mărul lui A v ogadro. A flarea  greutăţilor m oleculare. D eterm inarea den
sităţii gazelor şi vaporilor. D ensităţi anorm ale. C alcu larea densităţii 
gazelor cu ajutorul greutăţii m oleculare. G reutatea unui volum d e  gaz. 
Volumul un ei m olecule gram. C alcu le stoech iom etrice  — —  —

C om puşii m etaloizilor bivalenţi cu h id rog en u l: Apa. Apa curată. C om poziţia  
apei în greutate şi volume. Sinteza apei. A sociaţia m oleculară a  apei. 
H idroliza. Apa de băut. Ape minerale — — —  — — —

LEG EA  FAZELOR. Sistemul A pa. Sistem ul Sulf. — — — —  —
.Apa grea. Apa oxigenată — —  — — — — — — —
Bioxiai, peroxizi, peracizi, peroxiacizi — — — — — — —
Hidrogenul sulfurat. Persulfura de hidrogen. Hidrogenul selenat. Hidrogenul

T E O R IA  C IN E T IC Ă  A G A Z E LO R . N u m ă ru l lui A v o g a d ro .  Constanta R 
a gazelor. Ecuaţia lui Van der W aals —  —  —  —  — —

T E O R IA  A T O M IC Ă . III. A fla rea  greutăţilor atom ice. G reutăţi atom ice inter
naţionale. G reutăţi atom ice ex a cte . L e g e a  lui D u lo n g  şi P etit. G reu 

tăţi atom ice term ice . L e g e a  lui K o p p . L e g e a  lui N eu m a n n . L e g e a  lui
M itscherlich .  Numărul atomilor din molecula unui element. Stabilirea
form ulei unui co rp  co m pu s in  stare ga zo a să  —  —  —  —

.Fam ilia m etaloizilor trivalenţi.  Azotul. Aerul atmosferic. T em p era tu ră  cri
tică.  Lichefacerea gazelor. Aerul lichid. Gazele nobile —  Heliul, neonul, 
argonul, kriptonul, xenonul, radonul. Fosforul ■— stări alotropice. Ar- 
senul. Antimonul —  —  —  —  —  —  —  —  —  —

C o m p u şii m etaloizilor trivalenţi cu  h id ro g en u l  :  Amoniacul. Hidroxilamiina, 
hidrazina, acidul azothidric. Hidrogenul fosforat —  gazos —  lichid — 
solid. Hidrogenul arsenat. Hidrogenul antimonat —  — —  —

P R E S IU N E  O SM O T IC A . L eg ile  presiunii osm otice. C rio sco p ie . E b u lio sco p ie. 
G reuta tea  m oleculară  a lichidelor şi s olidelor. A so cia ţia  m oleculară  la 
lichide şi solide. A fla rea  g reută ţilor m o lecu la re la lich id e şi so lid e după
G . G . L o n g in escu  —  —  —  —  —  —  —  —  —  —

A S O C IA Ţ IE  .M OLECULARA. II. A sociaţia  m oleculară  considerată  ca fe 
nom en d e  co n cen tra ţie  m olară, ca fen o m en  d e  p res iu n e  internă . A so 
ciaţia m oleculară  şi m om entul polar. A n a liza  cristalelor cu raze R öntgen . 
C o rp u ri p o la re şi co rp u ri n ep o la re . A so cia ţia  m oleculară  şi constituţia  
cristalelor  —  —  —  —  —  —  —  —  —  —  —

277— 325 
326—  328

329—  355

356—  384

385—  407

408— 505

506—  549

552—  608 
609—  647 
647—  666 
666—  668
668—  682 

683— 710

711— 736

737—  868 

869—  915

913—  943 

944—  96-1
Fam ilia  m etaloizilor tetravalenţi. Carbonul, diamantul, grafitul, cărbunele 

amorf, cărbunele activat. Siliciul, silani. Borul, hidrogenul borat, boranii 
şi hipoboraţii —  —  -— —  —  — — — —

•Compuşii cu halogen ii ai m etaloizilor bivalenţi, trivalenţi şi tetravalenţi —■
G x iz ii şi acizii ox igenaţi a i clorului, bromului, iodului — — — —
G x iz ii şi acizii ox igenaţi a i sulfului. Bioxidul de sulf. Acidul sulfuros. Tr.ioxidul 

de sulf. Acidul sulfuric. Acizii pirosulfuric, peroxitsulfuric, monoperoxi-

965— 1025 
1026— 1046 
1047— 1073
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1073— 114Z 
1143— 1145

1145— 1209
1209— 1232
1232— 1234
1234— 1256
1256— 1266

1266— 1316
1316— 1330

1331— 1343 
1343—>1351 
1351-1358-

In

Profesor la Şcoala Politechnică «Regele Carol I»
II

Epoca maturităţii depline a maşinilor electrice.

Este epoca deda 1900 şi până azi. Este epoca marei dezvoltări a apli
caţiilor electrotechnicei în toate direcţiile, aşa cum le cunoaştem astăzi.

Este caracterizată priin desvoltarea distribuţiilor şi transporturilor de' 
de forţă la distanţă tot mai mare şd sub tensiuni tot mai ridicate, până l a
220.000 volţi şi 500 km. Se va merge probabil şi mai sus, dacă nu se va do
vedi că la tensiuni şi mai înalte, transportul în curent continuu este mas 
avantajos ca transportul în curent alternativ.

In privinţa evoluţiei maşinei electrice avem de relevat două domenii 
noui de desvoltare a maşinei electrice şi anume :

1) Clasa maşinilor alternative cu colector. Principul lor era cunoscut 
de mult: motorul serile de curent alternativ era cunoscut din cele dintâi 
timpuri ale maşinei electrice, iar motorul de repulsie fusese imaginat în 1884 
de Elihu~Thomson. Nu se trecuse însă la realizarea lor industrială fiindcă nu 
fusese încă nevoie. Geeace le-a chemat la viaţă la începutul secolului al 
X X -lea  au fost nevoile tracţiunei electrice ,pe cale ferată. Timp de aproape 
15 ani din 1900 până In 1915, studiul acestor maşini â făcut obiectul unor 
cercetări foarte întinse. Nici o altă clasă de maşini electrice nu are atâtea 
tipuri şi atâtea brevete ca maşinile alternative cu colector. Cele mai multe 
din aceste invenţiuni au dispărut, dar principiul colectorului aplicat în curent 
alternativ, atât în monofazat cât şi în trifazat, a fost foarte fertil, oferind 
soluţii ingenioase şi practice la multe probleme dificile.

sulfuric. Heptoxidul de sulf. Tiosulfaţi. Acizi politionici — — —
Oxizii şi acizii selenului şi telurului — — — — — — — —
Oxizii şi acizii azotului. Protoxidul de azot. Acidul hipoazotos. Bioxidul de 

azot. Iuţeala de formare a bioxidului de azot. Principiul lui Vânt Hoff, 
a tui Le Chatelier. Acidul azotos. Trioxidul de azot. Pentoxidul de azot.
Acidul azotic. Acidul alzotdc sintetic. Acidul perazotic — — —

Oxizii şi acizii fosforului — — —• ■— — — — — —
Combinaţiile fosforului cu sulful — — — — — — — —
Oxizii şi acizii arsenului. Sulfurile şi suif-acdZCd arsenului — — —  —
Oxizii şi acizii antimonului. Sulfurile şi sulfo-sărurile antimonuluii -— —-
Oxizii şi acizii carbonului. Oxidul şi1 bioxidul de carbon. Acidul carbonic, 

suboxidul de carbon. Sulfura de carbon. Sulfocarbonaţi —• — —

Oxizii şi acizii siliciului. Bioxidul de siliciu. Acidul ortasilcic. Acjzj polisilicict.
Carbura de siliciu — — ■— — — — —■ — — —

Oxizii şi acizii borului. Acidul boric. Boraxul — — — —■ — —
Circulaţia elementelor — — — — — — — — — —

EVOLUŢIA MAŞINEI ELECTRICE 
ULTIMII CINCIZECI DE ANI

de I. S. GHEORGHIU
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2) Desvoltarca si răspândirea turbinei cu vapori, şi ca urmare desvol-- 
tare» formidabilă a acel: i categorii speciale de alternatori, numiţi turboalter- 
natori, cari constituesc azi cele mai puternici maşini electrice.

Turbina cu vapori era cunoscută din anul 1884 când Charles Parsons 
a construit prima sa turbină. Prima turbină care a funcţionat într’o centrală 
a fost o turbină de 75 k W  instalată în anul 1888 la Newcastle în Anglia tot 
de Parsons.

De atunci încoace turboalternatorii s au construit tot mai mari şi mai 
puternici, atingând cifra de 160.000 kw în 1931. (Ultimul grup construit de 
Societatea Brown Boveri pentru oraşul New-York reprezentat în fotografia 
alăturată şi 200.000 kw în 1933 (construit de Generai! Electric Co. din

Fig. 2. Turboaltemator B row n-B overi de 160.000 Kw,

Statele Unite pentru Brooklyn Edison Co. ) ambele cu 4 poli şi 1800 în— 
vârtituri pe minut ( f  =  60 herz.).

Numai graţie turbinelor şi turboalternatorilor s au putut desvolta în 
ultimul deceniu marele supercentrale electrice şi reţelele interconectate în 
Europa şi America.

3) Introducerea tot mai răspândită a automatismului in funcţionarea 
centralelor şi subst a bunilor electrice.

Evoluţia maşinei electrice în epoca maturităţii depline, delà 1900 şi 
până acum câţiva ani, este o evoluţie lentă şi liniştită, aproape fără salturi. 
Progresul maşinei electrice este în primul rând o chestie de economie de 
construcţie şi economie de exploatare. O altă caracteristică a maşinilor elec
trice din această epocă, este că puterile crescând mereu, anumite sisteme de 
construcţie au trebuit schimbate pentru că nu mai permiteau construcţia unei
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-ffnaigmi de dimensiuni admisibile. Limita dimensiunilor admisibile o fixează 
gabaritul de transport al căilor ferate, care este aproape acelaş în toată lumea 

.-şi nu poate fi schimbat.
Concurenţa firmelor şi limita impusă de gabaritul căilor ferate, au făcut 

ca maşina să se strângă, să se concentreze şi să se închidă tot mai mult. 
Greutatea ei specifică, adică greutatea ce revine unui kilowatt putere, a scăzut 
fn timp de aproape 50 ani, delà 1887 şi până azi delà 190 kgr. pe kilowatt 
până la 2,16 kgr. pe kilowatt. Iată câteva date interesante în această privinţă:

1) In anul 1887 maşinile de curent continuu cari se construiau de 
«Gramme în Franţa, de Siemens în Germania, de Crompton în Anglia, de 
Edison în America, de Brown în Elveţia şi de Jaspar în Belgia, toate sub 
40 kw, cântăreau cam 100 kgr. pe kilowatt. Alternatoarele cântăreau ceva 
mai puţin, circa 80 kgr. pe kilowatt.

2) In 1900 alternatorii Siemens-Halske, cu poli eşiţi, cântăreau 30 
kgr. pe kw.

3) In 1910 turboaltexnatorii ajunşi deja la deplină punere Ia punct, 
-cântăreau cam 6 kgr. pe kw.

4 ) In fine în 1931 turboal temătorul de 160.000 kw, construit pentru 
oraşul New-York, cântăreşte 2.16 kgr. pe kw.

Pentru maşini mici de puterea celor de acum 50 ani, greutatea specifică 
este azi ceva mai ridicată, circa 5 kgr. pe kw. Se poate deci spune că la putere 
egală aceeaşi maşină cântăreşte azi de 20 ori mai puţin ca acum 50 de ani.

Nu numai ca greutate, dar şi ca formă şi dimensii este foarte interesant 
de comparat o maşină de acum 40— 50 de ani cu puternicele maşini actuale. 
Figurile No. 1 (apărută în Natura No. 3/1935) şi No. 2 sunt foarte sugestive 
în această privinţă. Când privim maşina Siemens-Halske de acum 40 de 
ani, lungă de 0,60 m. şi înaltă de 0,25 m., la o putere de kilowaţi, avem 
impresia unei construcţii resfirate şi neeconomice.

Alături de ea puternicul turboalternator delà New-York ne apare ca o 
cutie ermetică care concentrează în ea o putere de 80000 kilowaţi, adică de 
20000 de ori mai mare ca a maşinei din fig. No. 1, la o înălţime şi lăţime de 

•circa 9 metri.

Tendinţe actuale în construcţia maşinilor electrice.

începând din 1900 şi până la mijlocul deceniului trecut maşinile elec
trice au urmat o evoluţie uniformă, fără salturi. In ultimii 10 ani au apărut 
însă acele puternice supercentrale, precum şi începuturile de interconexiune 
-ale reţelelor electrice, care au pus probleme noui în construcţia maşinilor 
electrice.

In special se pune problema 'puterii generatoarelor electrice. Cu mij
loacele actuale de construcţie şi de răcire, construcţia maşinilor electrice a 
ajuns aproape la limita de putere permisă de gabaritul de transport pe cale 
ferată, sau de mijloacele modeme de preparare a pieselor mari. De altă parte 
•asigurarea rentabilităţii marilor capitaluri investite în aceste supercentrale şi 
reţele a împins la o puternică ofensivă pentru eftenirea atât a preţului 
d e  cost al curentului electric, cât şi a preţului de achiziţie a maşinilor şi
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transformatorilor electrici. Aceasta a constituit un nou imbold pentru mic
şorarea greutăţii maşinilor electrice, în' special a marilor turboalternatori şi a. 
condus în acelaş timp la o revizuire a dispozitivelor constructive de detaliu 
menite să reducă cât mai mult pierderile interioare.

Din punct de vedere pur technic asigurârea stabilităţii depline a func
ţionării marilor centrale interconectate, în special în regim tranzitoriu, a  
deschis un capitol nou de cercetări teoretice, care este actualmente în plină- 
evoluţie.

Consideraţiunile de mai sus se manifestă astăzi în construcţia maşinilor 
electrice prin următoarele tendinţe.

1) Dispariţii treptată a pieselor turnate din construcţia maşinilor elec
trice, şi înlocuirea lor cu piese de fier sau oţel laminat, table sau fiare profi
late sudate electric. Aceasta a fost posibil numai graţie progreselor făcute: 
în sudura electrică. Fonta a dispărut de mult, oţelul turnat încă nu. Noul 
procedeu de construcţie a adus un salt important în greutatea specifică a 
maşinilor electrice, care au devenit dintr’o dată mai uşoare, şi a schimbat în 
acelaş timp şi architectura maşinilor electrice. Au dispărut formele cu multe 
linii curbe, cu multe eşituri şi cu rigiditatea obţinută din grosimea de material. 
turnat. Astăzi maşinile electrice au aspectul unor cutii cilindrice sau paraleli
pipedice, în care rigiditatea hatiului sau carcaselor ieste obţinută prin sudare- 
de piese profilate.

2) Studierea unor noui sisteme de răcire pentru maşinile electrice. 
Vechiul sistem de răcire prin ventilaţia forţată cu aer, perfecţionat şi ame
liorat timp de peste 20 de ani, pare că a ajuns astăzi la limită. A  dat tot ce 
putea da.

Se crede că pentru turboalternatorii fetrapolari s ’ar putea merge până- 
la 250.000 kV A . Pentru turboalternatorii bipolari cifra de 80.000 kV A  pare 
a fi limita ce se poate atinge cu actualele sisteme de răcire.

D e aceea de câţiva ani, problema găsirei unor noui sisteme de răcire 
preocupă foarte mult pe constructorii de maşini electrice. Cercetările merg azi 
în trei direcţii diferite :

a) Răcirea cu hidrogen. Hidrogenul are o conductibilitate calorică mult 
mai mare ca aerul; apoi hidrogenul este şi foarte uşor. Există azi mai multe 
maşini în special compensatori sincroni de puteri foarte mari, care funcţio
nează de câţiva ani cu acest nou sistem de răcire şi rezultatul pare că este 
mulţumitor.

b) Răcirea statorului cu uleiu şi a rotorului cu apă. Acest sistem a fost 
de curând încercat de unele firme mari din Europa. Avantajele sistemului 
sunt încă discutate.

c) Răcirea însăşi a uzinei: uzina [rigorifer. Ideea nu a fost încă apli
cată, dar formează deja obiect de cercetări şi discuţie.

Viitorul apropiat ne va arăta către caire din aceste soluţii se va în
drepta rezolvarea nouii probleme a răcirii maşinei electrice.

■« 3) Renunţarea la actualele temperaturi limită şi admiterea unor tem~
pevaturi limită mult mai ridicate, la unele categorii d e maşini. Declanşarea 
acestei tendinţe noui au provocat-o motoarele de tracţiune pentru locomotivele- 
electrice. Singurele materiale care limitează la 80°— 90° temperatura m aşi-
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axei electrice, sunt bumbacul şi prespanul adică materialele fibroase. Toate 
«celelalte adică fierul, cuprul, mica, micanita, etc. permit temperaturi mult 
mai ridicate.

Ofensiva contra bumbacului a început de câţiva ani, în special la mo
toarele de tracţiune.

Casele constructoare au reuşit a fabrica o ţesătură sau pânză de mica, 
-aproape cu aceleaşi calităţi de supleţe ca şi bumbacul, şi care rezistă la 
-temperaturi mult mai înalte.

4) Ameliorarea materialului magnetic. Bătrânul şi venerabilul fer mag
netic este şi el ameninţat. Aliajele de fer cu 3— 4%  siliciu sunt de mult cu
noscute, dar se întrebuinţau în special la transformatori. Acum de curând 
s a  reuşit a se realiza asemenea tole de aliaj cu 4%  siliciu cu pierderi foarte 
mici, destul de rezistente şi de maleabile, ca să fie întrebuinţate şi la maşinile 
electrice. Dar ofensiva contra fierului magnetic este abia la începutul ei.

5) Noui metode de reglaj. Problema stabilităţii marilor centrale care 
'lucrează în reţele interconectate a necesitat o revizuire complectă a mersului 
în paralel a grupurilor electrogene. Multe concepţii vechi au trebuit să fie 
modificate, şi dispozitive noui şi-au făcut apariţia.

Cam acestea sunt tendinţele actuale în construcţia maşinilor electr'ce. .
Viitorul apropiat ne va arăta Cum vor evolua aceste tendinţe şi cum 

va eşi maşina electrică şi în special alternatorul electric din actuala perioadă 
de modificări şi prefaceri.

Iar viitorul mai îndepărtat ne va arăta nouă sau urmaşilor noştri, 
dacă maşina electrică va rămâne pe bazele actuale care au adus-o la un 
-grad de perfecţionare pe care noi îl socotim astăzi ca foarte înaintat, sau 
• dacă vre-o nouă lege fizică nu va veni să schimbe fundamental producerea 
.şi utilizarea energiei pe faţa pământului.

„Să  ne ridicăm cât mai sus pe scara civilizaţiei şi să ne pregătim pentru 

ziua cea mare Întrevăzută de Alexandru Odobescu. Marele nostru 

scriitor avea credinţa neclintită că făclia civilizaţiei, care a fost 

purtată de Latinii din Apus, va trece odată şi in mâinile 

noastre Latiniii dela Dunăre. Ziua aceia se apropie“ .

„N A T U R A " pregăteşte această zi strălucită.

G. G. L.
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«CATEVA a s p e c t e  a l e  g â n d ir ii

MATEMATICE CONTIMPORANE»
(N ote dintr’o conferinţă a D-lui Profesor Petre vSergescu)

de MARIN GH. DUMITRESCU

Printr’o fericită inspiraţie „Ateneiştii“ au ţinut ca k  chemarea de noui 
membri, făcută în toamna trecută, să aducă în mijlocul lor pe profesorul de 
matematici Petre Sergescu  delà Universitatea din Cluj.

Profesorul Sergescu şi-a făcut intrarea în rândurile „Ateneiştilor“ 
printr’o cuvântare de recepţie de o nepreţuită importanţă. Cu incontestabi
lul său talent de adânc cunoscător .— şi nu cred a exagera spunând „unicul“
din ţ a r ă __al istoriei şi filozofiei matematicilor, D-sa ne-a prezentat sub o
formă impecabilă „câteva aspecte ale gândirii matematice contimporane“.

Când se vorbeşte de matematică, cei mai mulţi se gândesc la calcule ; 
a fi buin matematician înseamnă pentru marele public, a face calcule repede 
şi bine. E  o credinţă greşită. Calculele sunt un instrument de lucru pentru 
matematician, dar ele sunt departe de sufletul adevăratei ştiinţe. Sunt aşa 
de deosebite de ceeace formează eslenţa matematicei, încât în realitate cei 
mai mari calculatori ai lumei nu pot fi socotiţi ca învăţaţi. O comparaţie ne 
va permite să clarificăm raporturile dintre calcul şi ştiinţă. Am putea ase
măna matematica cu literatura. In acest caz caltulele ar avea rolul pe care 
îl au cuvintele în crearea operilor literare. Câtă depărtare e între dicţiona
rul unei limbi şi literatura ei, produs al creaţiei artistice, tot atâta e deose
birea între calcule şi adevăratul suflet al matematicei, produs al creaţiei 
ştiinţifice. Ceva mai mult, după cum cineva poate avea geniul literar chiar 
dacă nu cunoaşte anume regule gramaticale, tot aşa geniul matematic nu 
implică neapărat un talent de calculator desăvârşit.

Cursurile de matematică de liceu se aseamănă oarecum cu gramatica 
unei limbi. In general, studiul oricărei gramatici e greu şi descurajează pe 
mulţi : tot astfel gramatica ştiinţei matematice (teme, teoreme, corolare, 
etc.) e un studiu destul de arid. De aci provine groaza de matematică pe 
care o simt cel puţin trei sferturi din absolvenţii liceelor. Şi totuşi, e o mare 
nedreptate care se face matematicei ! Cine oare a condamnat tragediile 
atât de profund omeneşti ale lui Racine, sau comediile de vecimică actuali
tate ale lui Molière, pentrucă a avut tot felul de greutăţi în învăţarea gra
maticei limbei franceze ? Gramatica şi literatura sunt lucruri esenţial deo
sebite. T ot astfel, materialul matematic şi sufletul, gândirea matematică, 
sunt cu totul deosebite. Desigur, un scriitor mare trebue să cunoască, cel 
puţin în linii largi gramatica limbii In care scrie, iar cititorii trebue să-şi 
poată da seama de valoarea cuvintelor înşirate în fraze; tot aşa cine vrea 
să înceteze sau să înţeleagă matematica, trebue să studieze mai întâiu mate
rialul mort cu sufletul viu, cu gândirea matematică.

încă o comparaţie va preciza şi mai mult cele enunţate până aici. 
Intr’o sală de concert noi stăm vrăjiţi sub impresia unei simfonii divine a
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Iui Beethoven, toată fiinţa ne este răscolită de accentele de adâncă pasiune 
omenească cane străbat opera lui W agner, sau ne odihnim sufletul pe ara- 
bescurile pline de lumină şi umbră ale tablourilor muzicale ale lui Debussy. 
Sufletul nostru simte muzica, se contopeşte cu sufletul compozitorului, re^ 
trăeştc clipele creaţiimii operei. Un instinct muzical ne permite să urmărim 
desfăşurarea simfonică. Dar sentimentele noastre de ascultători ar fi mult 
mai intense dacă ne-am putea da seama, oricât de puţin, şi de valoarea 
tehnică a compoziţiilor. Iar, pentru compozitor, crearea simfoniei n’ar fi. 
rost cu putinţă fără ca el să nu fi cunoscut regulele de îmbinare ale sunete
lor, numite principiile armoniei: iar cu mult înaintea lor compozitorul tre
buia să cunoască abecedarul muzicei: notele şi valorile lor, etc... Ei bine, 
ceeace-i cunoaşterea notelor, gamelor, etc., în muzică, sunt calculele în 
matematică: ceeace-i teoria armoniei în muzică, echivalează cu îngrămădi
rea materialului matematic. De asupra lor cu mult, ca o încoronare şi ca o  
podoabă a umanităţii stă sufletul creator în muzică ca şi ’n matematică. 
Acest suflet al matematicei e asemenea unui organism viu, el palpită de viaţă. 
Dacă i! cunoaştm, ni-1 putem face prieten, îl putem iubi. E  de-o însemnătate 
fundamentală în organizarea cugetării noastre să ştim să ne ridicăm peste 
materialul ştiinţific; să-l prelucrăm şi să-i dăm viaţă. Cu alte cuvinte; să 
desfacem gândirea matematică, esenţa acestei ştiinţe, de tot ceeace se în
vaţă la cursurile de matematică.

Evoluţia gândirii matematice — . ca şi evoluţia ştiinţei în general —  
nu peste fi1 despărţită de. istoria evoluţiei sociale. Altfel, democratizarea 
socială produsă de revoluţia franceză aduce 'după sine o democratizare a 
ştiinţei. Şcoala Politehnică şi Şcoala Normală Superioară din Paris îşi des
chid larg porţile tuturor însetoşaţilor de ştiinţă. „Enciclopedismul“ este pă
răsit; în locul său, mereu crescând, apare „specialismul“; e şi natural, bo
găţia rezultatelor, din ce în ce mai mare, înpiedacând cunoaşterea lor de 
către o singură minte.

Matematica se prezintă ca un lanţ bine încheiat, format din multe 
inele. Rămânea acum să se verifice în amănunţime toate încheeturile; căci 
pe alocuri rămăsese câte o spărtură invizibilă, dar care se putea cerceta cu 
băgare de seamă odată ce întregul lanţ era format. De aci un caracter al 
matematicei timpului, acela de a analiza filozofic, noţiunile „făpturile“ ma
tematice întrebuinţate de ştiinţă, de a supune examenului critic principiile 
admise- Această cercetare şi revizuire a permis să se descopere elemente de 
însemnătate cu totul fundamentală.

Astfel Gzuchy a încetăţenit în matematică întrebuinţarea numerilor 
imaginare. Dela Cauchy domeniul matematic este considerabil de mult îm
bogăţit prin introducerea imaginarelor. Se. creiază astfel o ramură nouă a 
matematicilor „teoria funcţiunilor“ ; iar preocupările matematicienilor în 
această ramură sunt extrem de numeroase şi rodnice. In Franţa există o 
colecţie specială de cărţi care se ocupă cu diferitele părţi ale teoriei func
ţiunilor. E  celebra colecţie de Monografii condusă de D-l E . Borel, mate
matician mare. dar mai ales spirit organizator, căruia i se datoresc multe 
puneri la punct extrem de preţioase a multor chestiuni ale matematicei con
timporane.
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Tot datorită procedeului amintit mai sus de examen critic al materia
lului cunoscut —  se introduc în matematică noui puncte de vedere : „axio
matica“ şi „teoria mulţimilor".

Minunata geometrie a Iui Euclid  e clădită pe cale de deducţie logică, 
din câteva adevăruri admise ca evidente (axiome) şi nedemonstrate. Intre 
aceste proprietăţi nedemonstrate de Euclid; se găseşte faimosul său postu
lat; „prin-tr’un punct exterior unei drepte se poate duce o paralelă la acea 
dreaptă şi numai una singură'". Postulatul lui Euclid se deosebeşte în mod 
esenţial de axiome; el nu are caracterul de evidenţă al lor. Mintea matema
ticienilor nu se putea împăca cu admiterea, în geometrie, de astfel de pro
prietăţi nedemonstrate; şi putem urmări dealungul veacurilor numeroase 
încercări de demonstrare a postulatului. Printre diferitele încercări de „de
monstrare“ a postulatului a fost una foarte ingenioasă a iezuitului Saccheri. 
In opera sa „Euclides ab omni noevo vindicafcus“ —  Euclid spălat de orice 
pată —  Saccheri face următorul raţionament: să presupunem că postulatul 
nu e adevărat şi să tragem toate consecinţele logice din această presupu
nere. Dacă nu cădem peste nici o contradicţie logică, urmează că postulatul 
nu e indispensabil în geometrie şi deci nu poate fi demonstrat. D ar dacă 
ajungem la o contradicţie logică asta înseamnă că presupunerea noastră a 
fost absurdă şi că deci postulatul lui Euclid e necesar. In cursul deducţiilor 
sale logice, Saccheri a crezut că a dat peste o contradicţie şi că a demons

trat deci postulatul. In realitate ideea lui a fost bună, dar a aplicat-o greşit. 
Mai mulţi matematicieni din veacul al X lX -a  au reluat examinarea ideilor 
lui Saccheri şi astfel doi geometri mari Lobacewski şi Bolyai au ajuns la 
concluzii uimitoare; în realitate cea dintâiu alternativă are loc ; nu se în
tâlneşte nici o contradicţie logică oricât de mult s’ar trage consecinţe din 
negarea postulatului lui Euclid. Ca atare se poate închipui o geometrie fără 
acest postulat; o „geometrie neeuclidiană“. Bine Înţeîes că e mai compli
cată, mai bizară decât geometria clasică, dar formează un organism bine 
închegat din punct de vedere Ibgic şi care are deci dreptul la viaţă, în 
matematică.

Descoperirea geometriei neeuclidiene a fost o adevărată revoluţie în 
gândirea învăţaţilor. Probleme noui se puneau despre valoarea axiomelor, 
despre necesitatea lor, etc. Un domeniu nou se deschide, în care, mai ales 
geometrii Klein şi Hilbert au dat rezultate admirabile. Acest câmp de studii 
formează axiomatica pomenită mai sus. Aşa dar vedem bine cum exami
narea critică a  făpturilor matematice cunoscute dinaintea veacului al 
X lX -a  deschide un nou câmp de activitate. Un proces analog de gândire a 
condus la stabilirea „Teoriei Mulţimilor“ (a „ansamblelor“ ) prin aprofun
darea mărimilor întrebuinţate în analiza matematică. Făuritorii de seamă 
ai acestei teorii sunt; Cantor, R. Baire şi H . Lebesgae. Teoria mulţimilor 
e un produs nou al veacului al X X -a ; ea încântă prin generalitatea şi sim
plitatea expunerii.

Un alt aspect al matematicei contimporane este învestmântarea fizicei 
în haină matematică. De fapt fizica experimenală a pus unele probleme care 
au condus pe matematicieni să desvoilte „teoria ecuaţiilor cu derivate par
ţiale“ ; a fost epoca eroică de consolidare a fizicei matematice în cea dintâiu
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jumătate a veacului al X IX -a . De atunci avem opera strălucită a lui Fourier 
de reprezentare matematică a  unei teorii fizice. In aceiaş ordine de idei nu 
putem să nu amintim cercetările hui M axwell asupra electricităţii care sunt 
şi astăzi punctul de plecare al învăţaţilor. Dar mai rămânea ceva de făcut: 
se explicaseră matematic teoriile generale, dar experienţele particulaife, cu 
condiţiuni date în laborator, nu duceau totdeauna la probleme matematice 
ce se puteau dteislega. De aceea a urmat o oprire de aproape jumătate de 
Veac până la alcătuirea definitivă a fizicei matematice, care nu avu loc decât 
odată cu descoperirea ecuaţiilor integrale. Pentru cristalizarea a nenumă
rate puncte din fizica matematică în această din urmă fază, omenirea dato- 
le.şte recunoştinţă şi admiraţie genialului matematician francez H . Poincaré, 
mort din nefericire în 1912. D acă Poincaré ar fi trăit până astăzi, alta ar fi 
fost faţa ştiinţei.

Pornind delà lucrările lui H. Poincaré, Einstein a isbutit, după însăşi 
mărturisirea sa, să dea faimoasa Teorie a Relativităţii, un sistem de ex
plicare a universului. comparabil ca însemnătate, cu principiile filozofiei 
naturale ale lui Newton,

Z i de zi gândirea matematică a vremurilor noastre devine tot mai 
fecundă, iar bogăţia rezultatelor, o duce —  din punct de vedere al ap'li- 
caţiunilor practice, cu sute de ani înaintea vremurilor noastre şi de aci re 
zultă parcă acea aversiune pentru matematică.

D ar treptat, treptat va pătrunde în marele public ceva din sufletul 
acestei ştiinţe şi astfel vorbele lui Platon „numerife guvernează lumea“ vor 
apare în toată splendoarea lor.

L A  M O A R T E A  L UI

NI CU L A I G . ^ O N G I N E S C U
NICOLAE LONGINESCU

de

V. Toni, Preşedintele asociaţiei învăţătorilor
Şcoala românească a pierdut în Nicolae Longinescu pe unul 

din aceia cari i-au dat în decursul unei vieţi întregi mare şi cinstită 
muncă.

L-am cunoscut de aproape — căci mi-a fost profesor la şcoala 
normală din Galaţi şi apoi şef şi îndrumător pe când eram învăţător 
la şcoala de aplicaţie de pe lângă acea şcoală normală, — deci sunt 
în măsură să spun colegilor din ţară — cari nu l-au cunoscut — 
cine a fost Nicolae Longinescu.

Strălucit absolvent al Facultăţii de litere şi filosofie din Bucu
reşti, elev al lui Titu Maiorescu şi Coco Dumitrescu, îmbrăţişând
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cariera de profesor, s’a impus imediat prin cultura lui, prin puterea 
•de a adânci şi limpezi problemele de pedagogie şi filosofie, prin mi
nunatul fel de a face lecţiunile, prin cea mai înaltă conştiinţă de 
educator.

După câţiva ani de profesare la liceul din Galaţi — el a trecut 
ân vremea marelui Haret — prin 1901 —  ca profesor de psihologie

Şcoala Normală din Galaţi.

■şi pedagogie şi tot odată ca director la şcoala normală din acelaş 
oraş, şcoală cu un trecut glorios şi reprezentând o mare tradiţie.

Venirea lui ca profesor şi director la şcoala normală din Galaţi 
a constituit un eveniment, iar, anii cât a stat în fruntea ei, cea mai 
frumoasă epocă din viaţa acelei şcoli, cea mai rodnică în făptuiri, 
cea mai bogată în revărsare de suflet şi credinţă.

Rareori un profesor de şcoală normală, un formator al con- 
ştiinţii viitorilor învăţători, va fi ştiut să influenţeze şi să stăpânească 
pe elevii săi, aşa cum ştia s’o facă N. Longinescu.

Ce clar şi impresionant îi era cuvântul, ce luminoase îndem
nurile şi cât de impunătoare îi era întreaga înfăţişare !

Dintre toţi profesorii şcoalei normale din Galaţi — şi sunt sigur 
că aceasta o vor mărturisi toţi foştii săi elevi — nici unul n a avut 
asupra formaţiei noastre sufleteşti o mai puternică înrâurire, nici
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unul nu ne-a lăsat în amintire o mai vie, mai curată şi mai res
pectată icoană.

Ceeace am devenit noi ca oameni, ca învăţători, ca muncitori 
credincioşi pentru popor şi pentru ţară, se datoreşte în mare parte- 
profesorului şi directorului nostru, Nicolae Longinescu.

Deaceea dacă moartea lui a învăluit în doliu întreaga şcoala 
românească, durere nemărginită a coborât mai ales în inimile noas
tre, ale celor cari îi datorim fiinţa noastră morală.

Nici unul dintre noi — cât ne va mai fi dat să trăim — nu-fc 
vom uita, nu-1 vom putea uita.

(«Curentul», Sâmbătă 16 Februarie 1935).

DOLIUL SCO ALEI ROMÂNEŞTI
de

N. D. Petrescu Zoiţa, inspector şcolar
Şcoala românească este îndoliată şi îndurerată pe urma săvâr- 

şirei întru Domnul a destoinicului inspector general Nicolae Lon
ginescu. S a stins un slujitor credincios al altarului culturei româ
neşti, un îndrăgostit de şcoala poporului nostru, un adevărat apostol. 
Nicolae Longinescu, străbătând timp de aproape patru decenii trep
tele ierarhiei învăţământului, a însemnat — pe unde a fost — un 
povăţuitor şi îndrumător al dăscălimei, un prieten desăvârşit al a- 
cestei dăscălimi, părăsind câmpul unei obositoare activităţi într’o- 
vreme când şcoala avea mare nevoe de luminile şi experienţa lui.

Străduinţa şi priceperea răposatului Nicolae Longinescu în re
zolvarea multelor şi feluritelor probleme ale învăţământului primar 
— normal, i-au rânduit loc de cinste, de muncă şi de grea răspundere 
în adunările şi consfătuirile sortite să aducă noi directive şi reforme 
învăţământului românesc de toate gradele.

Pentru alesele lui însuşiri didactice, pentru neobosita şi devotată
lui activitate desfăşurată în ogorul şcoalei, a fost totdeauna socotit 
ca cel dintâi între colegii săi, ca cel mai bun şi preţios colaborator a! 
conducătorilor treburilor şcolare.

Despre răposatul Nicolae Longinescu se poate spune cu drept 
cuvânt că şi-a făcut pe deplin datoria în frumoasa misiune avută în 
lumea pământeană, — în misiunea sa de cărturar şi apostol.

Bun, blând şi devotat faţă de colegii săi, cât şi faţă de subalterni,, 
având înăscute calităţi de bun dascăl, ilustrul dispărut a cinstit îm
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adevăr treapta de inspector general şcolar şi a cinstit cu adevărată 
sfinţenie altarul şcoalei, căreia cu credinţă i-a slujit aproape patru 
•decenii.

Gol mare lasă în mijlocul dăscălimei această dureroasă pier
dere. Alături de durerea ce ne-a cuprins, ne rămâne un exemplu de

Neculai G. Longinescu  
Inspector General al învăţământului

urmat: Viaţa celui ce a fost omul datoriei stăruitoare, a omului de 
caracter, a distinsului pedagog Nicoiae Longinescu.

Dârz în căutarea dreptăţei şi în păstrarea legalităţei, însufleţit 
•de nesfârşită dragoste faţă de cei mai mici, omul cinstit, colegul de
săvârşit şi inspectorul călăuzit numai de adevăr şi dreptate, — care 
u fost Nicoiae Longinescu — şi-a încununat rodnica lui activitate 
pământeană cu laurii recunoştinţei atâtor generaţii, care se pleacă 
şi se închină cu smerenie, evlavie şi durere în faţa rămăşiţelor pă
mânteşti ale aceluia ce a fost marele dascăl Nicoiae Longinescu.

Fie-i ţărâna uşoară !

(«Dimineaţa», Vineri 15 Februarie 1935).

n a t u r a

21



? de G. L.
Eri dimineaţă, s’a stins din viaţă profesorul şi inspectorul! 

general Nicolae Longinescu, care a cinstit catedra şi şcoala româ
nească timp de patru decenii.

Aparţinea unei vechi familii de cărturari, care a ilustrat cu ade
vărat oraşul ei natal, Focşanii. Din această ascendenţă spirituală, care- 
a dat timpului nostru patru personalităţi distinse, Nicolae Longinesou- 
aducea, ca şi fraţii săi, o rară distincţie intelectuală şi o reală no
bleţe de suflet. Ca profesor, şi mai târziu ca inspector general, s’a. 
impus prin simpatia pe care o radia asupra elevilor şi a corpului 
didactic.

Profund cunoscător al multiplelor probleme de învăţământ, se 
relevase mai ales în domeniul învăţământului primar şi normal, ca 
un îndrumător de înalte concepţii pedagogice, căruia şcoala noastră 
îi datorează mult în domeniul constructiv.

Invăţătorimea a avut într’ânsul un mare prieten. Era un glas 
mult ascultat şi iubit în toate reuniunile şi consfăturile menite să 
promoveze şcoala noastră şi pe vrednicii ei slujitori. Purta catedrei 
şi ultimului ei dascăl un cult şi năzuinţele ca şi durerile învăţătorimii 
au avut în sufletul ilustrului dispărut adânci şi simţite rezonanţe.

Era înţelept şi blând, dar rămânea neînduplecat apărător al: 
legii şi dreptăţii. Un caracter a cărui viaţă plină de sfinţenie morală 
mărea autoritatea pedagogului distins.

Pot afirma, că n’am întâlnit încă la un inspector general — în 
rezolvarea nenumăratelor plângeri primite la ziar — mai multă ome
nie unită unei adevărate şi superioare integrităţi morale. Fineţea 
intelectuală a acestui profesor înăscut era egalată doar de delicateţea 
lui sufletească.

E firesc deci să fi fost iubit atât încât perderea sa să fie du
reros simţită şi regretată nu numai de şcoala românească, ci de ne
număratele generaţii care l-au preţuit şi admirat.

Cu Nicolae Longinescu şcoala românească pierde un adevărat 
apostol.

(«Universul», Joi 14 Februarie 1935).

r NICOLAE LONGINESCU
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Luni I 1 Februarie 1935 de pe cerul culturii româneşti s’a pră
buşit o stea luminoasă: Nicolae G. Longinescu.

Moare la vârsta când mai putea fi de mult folos învăţământu
lui şi neamului, pe care l-a servit cu pricepere aleasă şi devotament, 
până la 62 de ani ai vieţei sale.

Doctor în filosofie, inspector general al învăţământului secun
dar, strălucitul elev al lui Titu Maiorescu şi Coco Dumitrescu, a 
ştiut să reprezinte cu demnitate pe înaintaşii săi.

A ştiut să sfinţească locul pe unde a trecut şi a lăsat o dâră lu
minoasă în toată cariera de apostol şi de educator.

Şi cum s’ar fi putut să fie altfel ? Neamul Longineştilor e nea
mul Soimărestilor, aici în Focşani. Nici Mama Grahikor nu a fost mai 
în drept să se mândrească cu odraslele ei, ca Mama Longineştilor, 
Mamă de Profesori, care i-a crescut cu toată sfinţenia si cu tot dra- 
gul părintesc, în frica de Dumnezeu şi respectul muncii.

Cu o creştere aleasă, moştenind un nume rar, cu o minte as
cuţită, făcându-şi din muncă şi cinste un cult, Nicolae Longinescu 
a suit treptele până în vârful piramidei culturii româneşti.

Noi, cari i-am fost elevi, priveam cu mândrie la fostul nostru 
profesor şi îndrumător; dar astăzi ne cuprinde jalea, că nu-1 vom mai 
vedea, şi ne îngrozeşte această veşnicie. Privirea lui senină, strecu
rată prin ochelarii cari-i tremurau în clipiri domoale, ne pătrundea 
până ’n suflet, când îl aveam în clasă sau îl întâlneam pe coridoa
rele şcoalei normale. Aceea privire părintească cu sclipiri vioae ne 
va rămâne mereu în minte; iar chipul lui blând ne va fi model în 
cariera dăscălească.

Şi acum, ca un omagiu, foştii elevi, împreună cu toţi dascălii 
judeţului Putna, aducem prinosul nostru de rugăciune către Dum
nezeu, ca să te aşeze în ceata Sfinţilor Săi îngeri, alături de bădiţa 
f ani şi Scumpii Tăi Părinţi.

Fii şi din ceruri îndrumătorul nostru.
Asociaţia şi Frământări.

(Revista Frământări Didactice Focşani, Ian.-Febr. 1935).

NICOLAE G. LONGINESCU

NECULAI LONGINESCU
O vorbă bătrânească zice: «Nu se ştie unde-ţi este crăpat pă

mântul».
Câtă înţelepciune şi cât adevăr!
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Aceasta, o adevereşte şi dureroasa întâmplare, cu un fiu al 
Focşanilor, Neculai Longinescu, fost directorul Şcoalei Normale de 
băeţi din Galaţi, doctor în filozofie, un pedagog desăvârşit la Şcoala 
lui Rein şi în urmă, inspector general al învăţământului secundar 
şi normal.

El s’a stins din viaţă, după grea suferinţă, în ziua de 1 2 Fe
bruarie 1935, în Bucureşti şi a fost înmormântat în ziua de 13-11-935, 
la cimitirul Belu.

Puţini din fiii şi cetăţenii Focşanilor de azi, cunosc pe Neculai 
Longinescu. Doar foştii lui colegi din clasele primare de prin anii 
1879— 1880— 1881, cari au învăţat la şcoala primară Nr. 1 de băeţi, 
azi cu numele de Ştefan Longinescu, să-şi amintească mai bine 
de el.

Iată pentruce, e o datorie, din partea celor ce ştiu ceva să măr
turisească.

S’a stins încă unul din copiii lui Gheorghe Longinescu 
fabricantul şi neguţătorul cinstit, ce vindea sfintelor biserici şi evla- 
vioşilor focşăneni, cele mai bune lumânări de ceară curată. S’a 
născut în casa — prăvălie de pe str. Mare a Unirii — colţ — şi 
faţă în faţă cu localul Băncii Putnei. Fiul fabricantului de lumânări, 
a purtat şi răspândit lumina făcliei sfinte a ştiinţei româneşti, revăr- 
sându-se mai ales în sufletul învăţătorilor, în special foştilor elevi 
ai Şcoalei Normale din Galaţi. Pentru această stea care a apus, 
timpul va arăta puterea şi efectul luminei ce a revărsat pe ogorul 
culturii româneşti.

A fost suflet ales, caracteristica Longineştilor.
Modest până la exces, nu a înţeles să facă din ştiinţa lui marfă 

de speculă, ci apostolat desăvârşit.
«Caractere, ne trebuesc caractere», repeta în toate ocaziile şi 

prin toate prelegerile, căci aceasta îi era deviza vieţii şi făcea parte 
din personalitatea lui.

Focşănenii sunt datori acestui distins concetăţean recunoştinţa, 
pentru faptul că a purtat cu cinste numele oraşului, spre pilda tu
turor, care înţeleg datoria de a slăvi locul naşterii sfintindu-i numele.

In aceste sentimente de pietate şi recunoştinţă, să-i zicem din 
tot sufletul: «Dumnezeu să-l aşeze în cortul drepţilor, căci dreaptă 
i-a fost calea vieţii; iar pentru pământeni, eternă fie-i amintirea!».

(Ziarul «Atacul», Focşani 5 Martie 1935). a :
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AGAVE AMERICANE LINNÉ
de ANA M. PAUCÂ

Preparatoare la Institutul Botanic 
din Bucureşti

Sub numele de Agave sunt cunoscute de multă lume plante de diferite 
dimensiuni, cultivate prin sere sau apartamente. Aceste plante constau dintr'o- 
rozetă de frunzie grase, ipe a căror margini se găsesc numeroşi spini. Una 
dintre aceste specii de Agave, numită Agave americana, ale cărei frunze de

Fig. 1. A g av e am ericană  înflorită.

coloare verde, uneori cu marginea albă şi cu dinţi numeroşi, ajung până la 
trei metri lungime, se poate vedea adesea ca plantă ornamentală. Sub acest 
aspect ea este cunoscută în. mod obişnuit.

Cum o fi oare floarea, sau poate nu are de loc ? este desigur o între -
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bare, pe oare mulţi şi-au pus-o. La această întrebare răspund prin fotografiile 
alăturate şi rândurile de faţă.

Cauzele pentru care nu poate fi bine cunoscută floarea acestei plante, 
sunt două. A gave americana înfloreşte abia după 10 până la 30 ani de 
viaţă, ba o legendă din ţara ei de baştină spune că ea trâeşte până la 100 ani, 
fapt care a fost dovedit fals, dar care totuşi i-a dat numele de ,,Aloe de 
100 ani". (A loe  fiindcă seamănă la înfăţişare cu această pliantă).

A l doilea fapt, din cauza căruia nu este cunoscută floarea acestei 
plante, este că inflorescenţa ei, îndată ce a făcut seminţe şi acestea au fost 
împrăştiate, piere împreună cu întreaga plantă.

Agave americana este originară din Mexic, dar astăzi se găseşte na
turalizată în regiunile din jurul Mării Mediterane : Spania, Portugalia, Italia, 
Sicilia, Alger, etc., unde creşte spontan ( necultivată) pe stâncile maritime. 
In celelalte ţări ea se cultivă iarna în sere, iar vara este lăsată sub cerul liber

Fjg . 2. A g a v e  am ericana  în faţa serei dela Grădina Botanică din Bucureşti,

Dacă voim să clasăm această gigantică plantă la locul ei în lumea plan
telor, trebue s’o punem în familia Amaryllidaoeae, adică alături de gingaşul 
Ghiocel. O  ironie a soartei, —  dar oare natura nu ne oferă şi altie multe 
ciudăţenii ?

In adevăr, spre a  ne convinge de asemănarea cu ghiocelul, să luăm 
o floare din inflorescenţa ei gigantică şi s'o observăm de aproape. Vom 
vadea că la partea inferioară ea are un receptucol concav, în formă de cupă, 
cate conţine ovarul, pe marginea căruia se prind şase tepale (sepale şi petale 
la fel colorate în galben-verzui ), apoi şase staminé, iar în mijloc se găseşte
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stilul cu stigmatele, deci la fel cu floarea ghiocelului. Fructul este o capsulă, 
care se deschide prin trei crăpături, din cari ies numeroase seminţe.

Din rozeta de frunze mari, care reprezintă această plantă în timpul 
■celei mai mari părţi din viaţa ei, în momentul înflorirei se ridică din mijlocul 
ei o tulpină scapiformă (purtătoare de flori), acoperită cu frunze solzoase 
brune, ce poartă la  vârf o grandioasă inflorescenţă, având înfăţişarea, unui 
candelabru cu multe braţe, iar fiecare braţ purtând numeroase flori galbene- 
verzui. Este o adevărată minune cum numai în câteva zile se poate desvolta 
o  tulpină ce ajunge 5— 7 metri înălţime şi 6— 12 cm. grosime purtând gi
gantica inflorescenţă, una din cele mai mari în toată lumea plantelor.

Pentru a da o explicare acestei iuţeli de creştere, Mexicanii spun că 
în  momentul înfloririi, ce s’ar face brusc, se produce un sgomot puternic 
asemănător unei detunături de puşcă ; dar şi această afirmaţiune, ca şi viaţa 
ei de 100 de ani, este din domeniul fanteziei.

Repeziciunea creşterii acestei inflorescenţe se explică însă prin canti
tatea mare de substanţe energetice şi constructive, cari se acumulează în 
frunzele mari şi groase de Agave. Aceste substanţe fiind consumate brusc, 
determină moartea plantei, după ce împrăştierea seminţelor, scopul ei, a 
fost ajuns. Agave este deci o plantă care înfloreşte o singură dată ÎSn toată 
viaţa ei, după care moare ea şi plantele bisanuale.

Pentru ca să asigure perpetuarea acestei plante, natura a înzestrat-o 
şi ou un alt fel de înmulţire, numită pe cale vegetativă, adică prin lăstare ce 
apar în jurul rozetei principale. In chipul acesta se înmulţeşte şi în sere.

Această interesantă plantă prin dimensiunile şi viaţa ei, în ţara de 
baştină aduce şi mari foloase. Americanii taie transversal tulpina floriferă 
şi din ea se scurge un suc, în timp de 24 ore cam 365 gr., într’o săptămână 
peste 2500 gr. Această scurgere durează 4— 5 luni şi o A gave  puternică 
produce în acest timp până la 50 kgr. suc, care conţine zahăr şi substanţe 
albuminoïde. Prin fermentaţiune localnicii prepară din acest suc o băutură 
alcoolică numită „Pulgul“ . T ot delà această plantă ei extrag din frunze nişte 
fibre textile, cunoscute sub numele de „Fibre de Aloe" sau de ,,Pite", din 
cari se fabrică sfori şi ţesături grosolane.

Fotografiile alăturate sunt luate în anul 1914 în Grădina Botanică din 
Bucureşti, în faţa serei, unde se aşează va-ra grupa plantelor exotice grase. 
La ea se poate observa cum frunzele, după înflorire, şi-au pierdut turgescenţa 
şi atârnă în jos. După 1914 aiu mai înflorit încă trei exemplare, care se găsesc 
uscate în Muzeul nostru botanic delà Institutul Botanic din Bucureşti.

Dimensiunile plantei fotografiate sunt :
7,20 m. Planta întreagă delà fundul hârdăului până la  vârful inflo

rescenţei.
3 m. Lungimea inflorescenţei.

P L Ă T I Ţ I  A B O N A M E N T E L E  L A  „ N A T U R A *
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SISTEMUL NERVOS Şl BĂTRÂNEŢEA
de Dr. D. K O T SO V SK Y  

Membru al Societăţii Române die Neurologie, 
Psihiatrie şi Endocrinologie şi al Societăţii 

Naturaliştilor din România.

Dealungul veacurilor, chestiunea originel bătrânelei a (preocupat gân
durile multor cercetători. Fără a mă opri cu deamănuntul asupra tuturor 
teoriilor emise pentru a explica acest fenomen, mă voi mărgini să rezum din. 
cele vreo 100 făcute în această direcţie. Dintre aceste teorii, sunt deosebit 
de interesante: Hallen şi Hippocrate (teoria humoxala), Haller (t. m eca
nică); Seneca: „seni'litas ipse morbus“ ; W eismann ( teoria nemuririi organis
melor uniicelulare ) ; Canstatt (t. desvoltării echilibrului celiilar); Seidel (f. 
consumării organismului); Goette-Gansemann, Brown-Sequard, Durand- 
Fandell, N. Gôffe, Steinach, Worcno-ff (t. sexuală); But.schli (t. fermenţilor);. 
Demange (t. arteirio-sclerosei ) ; Ditmar, Ernst Haeckel, Lumière, Ruzicka, 
Marinescu (t. co^oidală şi insuficienţa oxidativă); Fridman (t. biotonului),. 
M aly şi M etşnikoff (t. autointoxicaţiai inteinstinală ) ; Kassowitz (t- metaplas- 
melor); Minot, Robertson (t. împiedicării creşterii); Miihlmann (t, creşterei şi 
alimentaţiei insuficiente); R . Herwig (t. funcţiunilor vitale), Heig (t. otră
virii cu acid uiric); Morell (t. degenerării); Fino (t. psichogenă-frica de 
moarte) şi multe altele'"').

Din această numerare fugitivă a diferitelor teorii cu privire la originea 
bătrâneţii se vede, că autorii se aproprie de problema bătrâneţii din 
punctul de vedere îngust al specialităţii lor, fără a ţine seamă de legiile ge
nerale ale desvoltării biologice. In Occidentul Europei, problema bătrâneţii 
este până în prezent o chestiune dintre cele mai serioase ale 'biologiei sexuale, 
şi toate metodele regenerării decurg, după acele teorii, din funcţiunile sexuale 
ale organismului.

Voiu încerca să 'evit aceste concepţii unilaterale, sprijinindu-se pe 
faptele fundamentale ale biologiei generale, printre care legea regulatoare a 
odihnei şi activităţii materiei vii (somnul şi starea trează), manifestaţiunile 
creşterii în legătură cu schimbul substanţelor, şi în genere procesele profunde 
biochimice, care au loc, la toate fiinţele organizate, în timpul desvoltării şi. 
conservării balanţei biologce.

Biologia şi medicina ne dau nouă un şir de dovezi, că bătrâneţea re- 
presintă un proces complicat de autointoxicaţie progresivă a organismului, 
la bacterii ca şi la animal sau om. Chiar ţesuturile produc în tot timpull vieţii 
materii toxice eliminahile, care încetul cu încetul se aglomerează în corp, 
încât deviln otrăvitoare pentru tot organismul. *)

*) Descrierea amănunţită v. în lucrările mele :
Kotsovsky D.: Das Alter in der Geschichte der W issenschaft. Isis. Nov. 1933, 

R  58, Voi. X X  (I).

N A T U R A
29



Acum cincisprezece ani, am ajuns pe baza studiilor asupra diferitelor 
«obiecte, la concluzia, că în acest proces suferă în primul rând celulele siste

mului nervos, din care cauză nu are posibilitatea să combată diferitele insu
ficiente ale funcţiunilor vitale. Atunci am început un control experimental 
asupra acestei chestiuni.

In primul rând a  fost luat sângele deoarece este 'lichidul care mijlo
ceşte relaţiunile diferitelor organe. Scopul experimentelor a  fost constatarea 
gradului de toxicitate a sângelui la diferite vârste. Astfel, serul luat diin- 
Ar’un animal bătrân şi introdus într’un organism tânăr, a produs urcarea 
tempera turei, pierderea poftei de mâncare, stare apatică şi încă un rând

Fig. 1. Cocoş bătrân înaintea întinerirei.

întreg de simptome de boală. Din contră, tla introducerea sângelui tânăr, 
aceste simptome au lipsit.

Experimentele făcute de mine au dat rezultate anak>age şi cu seral 
cornutelor de vârste diferite, aplicat la cobai- Am căpătat trei feluri de 
rezultate * ) :

100%  de mortalitate rezultă din injecţiile de sânge bătrân, 25%  după 
injecţii de sângele tânăr şi 20%  la injecţii făcute cu sânge bătrân şi tânăr 
combinat.

Aceste experienţe le-am făcut la Institutul Pasteur din Paris, în anul 
1924. In anul 1927, în Chicago am arătat că  puterea hamolitică a sângelui 
merge crescând cu vârsta, şi această proprietate se poate neutraliza, adao- 
gându-i sânge tânăr.

A fară de aceasta, am observat că hrănind cu inimă tânără sau una bă
trână, pu 1 veri sat ă, broaşte mici şi pui de găină, am obţinut diferite rezultate, 
variind după vârstă.

La toate experimentale mai sus arătate, am primit dovezi că sângele

*) K otsovsky , D.: Le sang et l’age. Riv. di Biologie, Vol. X II, Fasc. III-IV , 1931-IX .
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±>ătrân are proprietate toxică, şi micşorează creşterea, iar sângele tânăr, din 
contra, are proprietăţi mai active.

In anul 1929, la Congresul al X III-lea  de fisiologie din Boston, am 
prezentat teoria mea a originii bătrâneţii şi am dat dovezi în folosul că  feno
menul bătrâneţei nu trebue aplicat numai din funcţia endocrina sexuală, ci 
din distrugerea generală a organelor, şi în primul rând a sistemului nervos * ) .

Controlând această părere prin experimente, am încercat influenţa toxică 
-a extractului de creer bătrân asupra creşterii puilor de găină, căţei, epuraşi 
etc., şi influenţa contrară a extractului de creer tânăr * * ) .

Eig. 2. Cocoş bătrân după întinerire.

A c e s te  e x p e rie n ţe  au  d e m o n stra t în se m n ă ta te a  v â rs te i p en tru  sitem u l 
n e rv o s . A stfe l un c o co ş  b ă trâ n  p e  c a re  n u d  m ai in te re se a z ă  g ăin a , şi c a re  
s e  a f l ă  în tr ’o  s ta r e  p e rm a n e n tă  d e so m n o len ţă , d u p ă  in je c ta re a  unui e x t r a c t  
de c re e r  tâ n ă r în cep e  să  c â n te , s ă  fu g ă  dup ă g ă in i: to a tă  s ta r e a  lui g e n e 
ra lă  este  m ai a c tiv ă , esitie m ai p u te rn ic , d u p ă  c u m  ved em  din fo to g ra fiile  
a c i  a lă tu ra te .

D in  cele  sp u se, se v e d e  c ă  sistem u l n ervos jo a c ă  p rob ab il un ro l fo a rte  
însemnat în  m ecan ism u l b ă trâ n e ţe i , şi prin  a c e a s tă  n o u ă  d ire cţie  putem  sp era  
s ă  n e  ap rop iem  d e  în ţe le g e re a  desvdiltării b ă trâ n e ţe i, şi s ă  găsim  o  n ou ă  
.m etod ă de lu p tă  contra ei.

*) K otsov sky , D.: The origin of senility, Amor. Jour. of PbysJ'ology, O ct. 1929. 
K otsov sky , D .: Allgem. Vergi. Biologie d. Alters (Genese d. Alters) Ergeb. der 

"Physiologie. Bd, 31, 1931.
* * )  K otsov sky , D.: Gehirn und Alter. Zeitschr. f. d. gesam. Neurolog, u. Psychia

trie. 133 Bd. 5. H. '1931.

N A T U R A
31



A S U P R A  D I S P A R I Ţ I U N I I  
S P E C I I L O R  DE A N I M A L E

III. Itibăirânirea speciei. Concluziuni.
de Dr. M IR C E A  PAU CA  .

In articolul din numărul precedent al acestei reviste vorbind despre 
caracterele umor specii de animale pe cale de extincţiune, am ajuns la condu- 
ziunea că la aceste animale specia întreagă treime considerată ca bolnavă, 
deoarece ea prezintă numeroase indicii de degenerescentă, precum: supra- 
specializare, hipertrofierea unora din organe, vaciabilitate exagerată a carac
terelor specifice, gigantism, un mare niuimăr de stări patologice, etc. şi am 
arătat părerea lui Bemlen, după care toate aceste indicii de degeneres- 
cenţă îşi au originea întir’un desechilibru între funcţiunile de asimilaţiune şi 
de desasimilaţiune. Aceste funcţiuni sunt regulate în organism de anumite 
gllande cu secreţiune internă (thymus, thyroidă, hypophyză, etc.), cari func
ţionează în strânsă legătură între ele şi se găsesc sub dependinţa celor mai 
importante glande cu secreţiune internă, anume a glandelor sexuale. Când 
pentru un motiv oarecare acestea nu mai funcţionează normal sau îşi înce
tează funcţiunea complet, organismul pierde pe cel mai important factor de 
coordonare a fenomenelor vitale, iar consecinţa este că celelalte glande cu 
secreţiune internă încep a funcţiona independent, producând acele turburări 
de degenerescenţă şi de înbătrânire, pe cari le-am constatat că sunt foarte 
frecvente la speciile pe cale de extincţiune.

Slăbirea şi apoi încetarea funcţionării glandelor sexuale şi deci impo
sibilitatea procreerii este preludiul înbătrânirei atât a fiecărui individ în 
parte cât şi a unei specii sau a unui întreg grup de animale, după cum din 
contra o îndelungată tinereţă sexuală se poate constata la toţi indivizii:, cari 
au atins vârste înalte. Metoda de întinerire practicată de Voconoff »i 
bazată pe grefarea glandelor sexuale delà un individ tânăr la altul bătrân, 
nu este altceva decât punerea în practică a acestor constatări.

N e putem da seama mai bine de felul şi de originea acestei înbolnăviri 
analizând următorul exemplu,. în localitatea Predmost din Moravia (Ceho
slovacia) s’au găsit resturile unei turme de peste 100 indivizi din elefantul 
de pădure (Elephas <antiqiius Fale.) de vârstă cuaternară inferioară, cari 
desigur au pierit cu toţii deodată în urma unei catastrofe (de exemplu o 
avalanşă de zăpadă). Avându-se în vedere desvoltarea măselelor s a  putut 
face numărătoarea indivizilor din generaţia tânără (adică a acelora până la 
vârsta de şase ani),  la cari s ’a găsit în medie o vârstă de 2,2 ani, pe când 
la generaţia adultă (6  până la 20 ani) această medie era ceva mai mare, 
anume 2, 6 ani. Aceste cifre nie arată că din elefantul de pădure a  existat în 
acea localitate din Moravia, la un moment dat, un număr mai mare de indi
vizi adulţi, decât de indivizi tineri, fapt care constitue o anomalie pentru 
orice specie. Dacă generalizăm acest caz, şi admitem că s ’a menţinut un timp
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destul de îndelungat, atunci putem afirma că elefantul de pădure din timpul 
Cuaternarului a dispărut din cauza slăbirea! puterei lui de reproducere. Din 
acest exemplu se poate trage congluziiunea că există posibilitatea ca  o  ase
menea descreştere continuă a numărului de descendenţi să cauzeze extrac
ţiunea a încă multor alte specii de animale.

Descreşterea numărului descendenţilor la oricare specie de animal este 
interpretată de Beurlen ca o consecinţă a slăbirii glandelor sexuale, care 
nu mai sunt în stare să funcţioneze aşa de intens ca mai înainte. Este cu
noscut deasemonea faptul că  unele organe, cari se găsesc pe cale de regre
siune, produc o încetinire în desvoltarea normală a întregului organism. Aşa 
de exemplu o întârziere în desvoltarea glandelor sexuale are drept conse
cinţă o întârziere în atingerea maturităţii sexuale, iar întârzierea acesteia 
se traduce printr’o creştere neîncetată a corpului, care poate duce până la 
gigantism. Abia după atingerea maturităţii sexuale creşterea corpului înce
tează, pentru ca  de acum înainte o bună parte din energia individului să fie 
întrebuinţată pentru producerea celulelor de reproducere. Bazâindu-ne pe 
aceste constatări putem deci deduce, cu multă probabilitate, că la toate spe
ciile, cari înainte de a se stinge au devenit gigantice, cum sunt multe din rep
tilele mesozoice şi unele mamifere din Terţiar şi din Cuaternar, maturitatea 
lor sexuală se producea foarte târziu, aşa că ele nu mai aveau posibilitatea 
să lase un număr suficient de urmaşi. Numărul descendtenţilor acestor specii 
descrescând din ce în ce mai mult, ele au sfârşit prin a  dispărea complet. 
După Beurlen stingerea unei specii reprezintă deci, ca şi moartea unui 
individ, un fenomen normal de inbătrânire şi este determinată de aceleaşi 
cauze, cari determină moartea fiecărui individ în parte.

Influenţele climatice (creşterea temperaturii sau răcirea generală, cari 
se pot observa în unele epoci) pot accelera sau întârzia în mod simţitor ma
turitatea glandelor sexuale. Este cunoscut faptul că la toate speciile de ani
male, cari trăesc în regiunile intertropicale şi chiar la om, indivizii' ating 
mai curând maturitatea sexuală şi rămân mai pitici decât indivizii aceloraşi 
specii sau ai popoarelor nordice, cari în general au o statură ceva mai înaltă. 
Dimensiunile mari, pe cari Ie prezintă în multe cazuri indivizii nordici în 
comparaţie cu indivizii aceloraşi specii din regiunile calde, mai pot fi inter
pretate ca o adaptare în contra pierderii de căldură, care este cu atât mai 
mare, cu cât raportul dintre suprafaţa şi volumul corpului este şi iei mai mare.

Ori cât de seducătoare ni s ar părea ideile lui Beurlen, ele nu pot 
fi generalizate pentru toate speciile de animale, cari au idispărult în cursul 
epocelor geologice, fiindcă cele mai multe dintre ele sa u  stins fără să pre
zinte nici unul din fenomenele de inbătrânire enumerate mai sus.

*
*  *

Din cele expuse mai sus şi în cele două articole precedente putem trage 
concluziunea că nici una din acele cauze externe bine deiterminate, pe cari 
le-am expus în primul articol şi nici cauzele interne n’au putut provoca fie
care independent dispariiţiunea tuturor speciilor de animale din timpurile 
geologice. Dacă această dispariţiune ar fi consecinţa numai a unor cauze
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ex târne, atunci ar trebui ca în anumite momente ale istoriei pământului, mo
mente pe cari le-am putea numi critice, cum s’a întâmplat die exemplu la 
sfârşitul Paleozoicului şi al Mesozoicului şi apoi în Cuaternar, să asistăm 
la dispariţiunea întregei vieţi de pa păm ânt,, ceiace nu este de loc cazul. 
Din contra dacă dispariţiunea speciilor s’ar datori numai unor cauze interne, 
atunci ar trebui da speciile să fi dispărut în mod uniform în toate epocale. 
Noi însă constatăm că după lungi perioade liniştite, în timpul cărora speciile 
au suferit o evoluţiune lentă, transformându-se pe nesimţite unele în altele, 
au urmat câteva perioade scurte, asemănătoare unor adevărate revoluţii, în 
care 'timp au dispărut speciile cele mai caracteristice ale epocelor precedente, 
anume acelea care ajunseseră la un maximum de specializare într’o anumită 
direcţiune şi deci la o adaptare extremă. Istoria vieţii de pe pământ prezintă 
deci în linii generale acelaş mers ca şi istoria omenirii, unde constatăm la 
fel că perioade lungi de evoluţie liniştită alternează cu perioade scurte de 
transformări sociale interne.

Dispariţiunea tuturor speciilor de animale nu este însă o necesitate 
absolută, deoarece se cunosc specii, genuri şi chiar subdiviziuni mai mari 
ale regnului animal, cari dovedesc o mare longevitate supravieţuind mai 
multe perioade geologice. Intr’adevăr geologii pot face destul de des con
statarea că unde specii au avut o  viaţă foarte lungă, pe când altele au trăit 
mai puţin. Acestea din urmă sunt în deosebii preţuite şi căutate, deoarece 
ele precizează mai bine vârsta straielor în cari se găsesc. Dintre formele de 
animale care au trăit un timp îndelungat sunt des citate ca exemplu câteva 
genuri de Brachiopode, ca: Lingula, Discina, Crania, Rhynchonella, Tere- 
bratula, etc. cari trăesc fără să se fi schimbat apreciabil, delà începutul Pa- 
leozodcului până astăzi. Dintre Moluşte genurile Nucula, Natiea, Nautilus, 
etc. se cunosc din timpul Paleozoicului până în zilele noastre, iar între peştii 
actuali un grup cu caracter foarte vechiu este acela al Ganoizilor (Morun, 
Nisetru, etc.), cari se înrudesc de aproape cu peştii placodermi din Paleo- 
zoicul inferior.

Oricât ni s’ar părea de opuse părerile exprimate de învăţaţi rdativ  
la cauzele diisparîţiunsi speciilor de animale, noi mu putem să respingem nici 
una din ele în întregime. Fiecare din aceste păreri a  sesizat o mică parte 
din adevăr, dar toate au căzut în greşala de a  generaliza anumite cazuri 
izolate. Până în prezent ne găjsiih încă la începutul speculaţiumilor asupra 
unei chestiuni din cele mai vaste şi mai complicate şi deaceia unele exagerări 
sau generalizări sunt explicabile şi inerente ca în orişice început. Aşa de 
exemplu când Cuvier şi alţi naturalişti 'din prima jumătate a secolului 
al X lX -lea  au susţinut că în cursul perioadelor geologice au existat mai 
multe cataclisme, cari au schimbat complet înfăţişarea vieţii de pe pământ, 
ei îşi dăduseră seama de marile transformări faumiStiice cu caracter revolu
ţionar delà sfârşitul Paleozoicului şi al Mesozoioullui, transformări a căror 
importanţă este recunoscută şi acum. Asemenea mari transformări nu sunt 
însă posibile decât în timpul unor mari schimbări fizice şi sunt consecinţa lor. 
Afirmaţiumea de măi târziu a altor învăţaţi în frunte cu Steinmann că 
dispariţiunea umed specii nu înseamnă pieirea acelei specii ci numai trans-
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formarea ei într’o specie nouă, este valabilă mai ales pentru acele lungi 
perioade liniştite, în care timp fauna a suferit o evoluţiune lentă.

Există însă dovezi suficiente că în timpul acelor mari transformări cu 
caracter revoluţionar unele specii au continuat să evolueze în acelaş ritim 
ca mai înainte fără ca ele să fie influenţate de marile transformări din jurul 
lor, după cum deasemenea există dovezi că unele specii, genuri sau grupe 
de animale au dispărut fără urmaşi chiar şi în timpul perioadelor de evolu- 
ţiune liniştită. Din toate acestea trebuie să tragem oOncluziumea că dispari- 
ţiunea fiecărei specii în parte depinde de un mane număr de factori interni 
şi mai ales externi, cari sunt diferiţi dela caz la caz.

Dar oare între cauzele externe şi celle interne să nu existe nici o  legă
tură? N ’ar fi posibil ca numeroasele schimbări ce s’aiu produs în mediul ex
tern să fie ele cauza tuturor acelor manifestări, cari indică1 apropiata disipa- 
riţiune a  unei specii? La aceste întrebări trebue să răspundem afirmativ 
deoarece azi se ştie foarte bine că toate transformările mari de faună au 
fost precedate de mari transformări fizice ale pământului, ca de pildă ridi
carea unor noui catene de munţi, cari au separat oceane sau mări altă dată 
în comunicaţie, uscarea unor mări sau invadarea unor continente de către 
apele mărilor învecinate, unirea unor mări până atunci separate, glacia- 
ţiuni, etc. Este posibil ca numeroasele forme aberante şi cele gigantice, pe 
cari le întâlnim la Amoniţii din Crefaicitul superior, să nu reprezinte altceva 
decât încercări nereuşite de transformare pentru a se adapta nouilor cOn- 
diţiuni de viaţă, create die marile convulsiuini prin care a trecut pământul 
în timpul Cretackuluii mediu.

Una din concluziUnile cele mai importante, care rezultă din această 
scurtă analiză a unei probleme aşa de vastă, cum e aceia a dispariţiunii spe
ciilor de animale, este că  trebue să ne ferim de generalizări pripite. Feno
menele vitale sunt pe cât se poate de complicate şi în funcţiune de un aşa 
de mare număr de factori, încât fiecare caz de dispariţiune trebue analizat 
în pante pentru a-i putea stabilii cauzele. In ultima analiză însă trebue să 
admitem că oeiace a determinat în toate timpurile atât evoluţia cât şi dispa- 
riţiunea speciilor, au fost condiţiunile de tratfiu impuse de mediul înconjură
tor. Intr’adevăr se poate constata o strânsă legătură între marile prefaceri 
fizice şi cele faunistice din toate timpurile.

Lipsiţi de bogăţia de documente, pe care ne-o pune la dispoziţîune 
ştiinţa modernă, filosofii din antichitate ajunseseră-pe cale de intuiţie la 
această coneluziune, pe care au exprimat-o în cuvintele: Tempora mutantur 
et nos mutamur in illis.

Cetiti N A T U R Ă  

Răspândiţi N A T U R Ă  

Abonafovă la N A T U R A
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I G N A C Z  L U C A S I E W I C Z
de Farmacistul IOAN HUZUM — Focşani

Voi încerca să înfăţişez cetitorilor „Natúréi", viaţa unui muncitor şi 
modest farmacist, care a  contribuit la înălţarea chimiei.

Mulţi farmacişti au ajuns profesori de chimie la facultăţi şi şcoli poli
tehnice şi au conduis mari industrii. Farmacistului i se cer ounoştinţi întinse 
de chimie analitică; chimistul cercetează din punctul de vedere ştiinţific, iar 
farmacistul din punctiil de vedere practic. Ei se compleotează unul pe altul 
şi amândoui iau parte la progresul ştiinţei, urnii în laborator, altul în oficină. 
Chimiştilor farmacişti şi chimiştilor dispăruţi, li s'au făcut statui publice, iar 
unora li s ’au pus numele pe frontaspiciul institutului ce au condus. Unii au 
fotografiile prin laboratoare, îndemnând tineretul la muncă şi cercetări, iar 
alţii au fost daţi uitărei.

Nu toţi au profesat farmacia- Unii abia au început ucenicia în farmacie 
şi au trecut la chimie; alţii au terminat farmacia, d|ar ajungând profesori sau 
asistenţi la chimie, au părăsit farmacia. Urnii au fost profesori de chimie 
farmaceutică, organică şi anorganică, alţii de chimie analitică şi toxicologică, 
iar unii fiind profesori îşi conduceau farmaciile, lucrând uimitor în domeniul 
chimiei. Nu toţi chimiştii au lăsat note biografice, ca să se Vadă de unde 
au purces, adică direct din farmacie sau din laboratoarele facultăţilor.

lgnacz Lucaslewicz s’a născut în anul 1822. A studiat farmacia, ocu
pând postul de licenţiat în farmacia Micolasch din Lemberg. El a făcut di
ferite analize, în laboratorul farmaciei, între care analize de păcura şi pro
duse provenite din păcură.

Cercetările sale au fost încununate de succes şi astfel a descoperit pe
trolul, având şi ideia de a îl întrebuinţa la luminat.

El construeşte împreună cu tinichigiul Branlowsky, prima lampă cu 
petrol. Cel dintâi local luminat cu lămpi cu petrol, a fost spitalul judeţean 
din Lemberg, la 21 Iunie 1853.

Descoperirile iui au pus lumea în uimire, dar Lucaslewicz nu a exploa
tat descoperirile pentru foloase personale, el era ocupat cu probleţme de 
ordin industrial.

Părăseşte Lembergul şi ia în diriginţie farmacia din Gorlitzei, apoi pe 
acea din Iaslo ca  să fie mai aproape de exploatările petrolifere. După un 
timp se întoarce din nou în Gorlitzei, unde înfiinţa industrii mari, pe cari 
le-a condus şi sprijinit ou ideile lui geniale. El creiază rafinării de naftă în 
Galitzia, organizându-le după progresele ştiinţei ; el deveni- conducătorul 
maréi industriii de naftă şi a oelbrMte derivate. Farmacistul lgnacz Luca- 
siewicz la moşia sa şi în anul 1882 moare în vrâstă de 60 ani, fiind înmor
mântat la Krossno.

După cincizeci de ani omenirea s’a gândliit la Lucaslewicz şi l-a eter
nizat într’un monument de granit şi bronz, executat de scullptorul Rosska,

Desveilirea monumentului s’a făaut în prezenţa Preşedintelui Republi
cai Polone Moscicki, a ministrului ZarcpckLBönner, a profesorilor univar-
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sitari de chimie, asistând multă lume din înalta societate poloneză, societăţile 
industriale, etc.

Oraşul Krossno a fost luminat şi decorat cu drapele şi în mijlocul dra
pelelor se vedea fotografia ilustrului dispărut.

După terminarea serviciului divin, mormântul a fost acoperit cu flori.
Farmaciştii polonezi n'au lipsit delà această solemnitate. Preşedintele 

farmaciştilor din Lemberg, Dr, Porotinsky, a  adus elogii marelui dispărut, 
iar farmacistul Ho rod a vorbit în numele farmaciştilor din Varşovia.

In numele farmaciştilor cehi a vorbit D r. Vospabek din Praga. Jugo- 
slavii au trimis o delegaţie compusă din farmaciştii Duşari şi Iancovici din 
Belgrad.

** *
Se spune că şi la noi s’a încercat distilarea păourei, de un farmacist 

rămas anonim, care a obţinut petrol pe la 1858— 1860, în farmacia J a  Ochiul 
lud Dumnezeu“ din Calea Victoriei, azi proprietatea domnului farmacist 
Schuster.

Date sigure nu avem, ci numai mărturia reposatului avocat Manole.
Se mai spune că oraşele Ploeşti şi Câmpina, au fost primele luminate 

cu petrol, nu ştiu însă dacă Ploeştii şi Câmpina. au fost luminate înaintea 
spitalului din Lemberg.

In ce mă priveşte ;pe mine, după cât mi-aduc aminte, am apucat timpuri 
când în casele delà ţară, ise ardeau opaiţe cu grăsime şi feştilă şi apoi ga zor- 
nîţe cu fitil, ce ardeau în aer liber, formate dintr’un vas de tinichea cu gură, 
din cari eşea fţtilul ce se aprindea. Am văzut Însă şi primele lămpi cu petrol, 
cari nu diferă mult de lămpile, ce se întrebuinţează la ţară- Cu timpul lămpile 
cu petrol sau perfecţionat, după cum se văd astăzi, eu lumina mai vie şi cu 
arderea complectă. Astăzi oraşele sunt luminate cu electricitate ; în locul 
lămpilor s’au aşezat becurile cu fir incandescent.

Dr. Constantin Macri din Focşani, îmi spuine că tatăl său Anastasie, 
a distilat păcura obţinută din puţurile din comuna Vizantea-Pntna. Disti
larea se făcea cu alambice simple, iar produsul numit „gaz" îl punea în bu- 
toae şi îl vindea prin sate. O dată cu secularizarea averilor mănăstireşti, pu
ţurile au fost părăsite, păcura nu s’a mai scos, iar distilarea dala sine a în
cetat. Astăzi industria petrolului şi a derivatelor din păcura brută sau ţiţei, 
a ajuns la o desvoltare aşa de mare, încât omiil se gândeşte ce a fost, ce 
este şi ce va fi.

Notele biografice despre îgnacz Lucasiewicz mi-ati fost procurate de 
farmacistul Ioan Faltis din Brăila.

„ Minunata revistă de popularizarea ştiinţifică „ N A  T U R A  “ 
reprezintă cel mai bun mijloc de educaţie şliinfifică 

şi de răspândire a culturii adevărate 
în tara noastră“.
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R Â N D U R I  R Ă S L E Ţ E
Primite şi adunate de G. G. LONGINESCU

Bucureşti, 25 Martie 1935. .....Dumneavoastră v'aţi pierdut părintele, eu
fiul. Lăsăm logica la o parte, datoria copiilor este să-şi înmormânteze părinţii, 
nu invers. Dar moartea nu este ,.suspendată“ ca o ,,fatalitate grozavă deasu
pra omului“. Moartea e portul către care ne îndreptăm cu toţii pe oceanul 
vieţii, odată ce am ieşit diln alt port, Neantul, V iaţa nu-i decât linia de unire 
între Nimic şi Nesfârşire, între doi infiniţi nepătrunşi încă. Ne-am născut, 
trebue să şi murim. E  o „fatalitate“ , dar nu „grozavă“, ei firească. E  som
nul veşnic după o zi de trudă, e linişte, e scăpare, e viaţă nouă, adevărată 
poate...

Ajunsam noi să înţelegem pe deplin rostul nostru pe lume, rostul nos- 
m şi a tot ce ne ’nconjoară în univers, în spaţiul si timpul nemărginit ? Dacă 

nu. cum putem a ne îndoi de dreptatea divină, de legile divine ?
Când grădinarul pliveşte buiruielnîle rele, tunde iarba grasă, când pomi- 

cultorul tae crenguţe abia răsărite ori crăci ajunse la maturitate, spre frumu
seţea grădinei ori sănătatea pomului, poate, are dreptul Crenguţa cea tânără 
să orotesteze: abia venă' pe lume, dece mă tai, dece nu mă laşi să cresc, 
să fac flori şi poame ca si cele din jurul meu mai bătrâne decât mine, dar 
pe care le-ai lăsat Unde-i dreptatea ? Sau creanga mai bătrână : dece 
nu mă cruţi când ştii că ani de-arândud te desfătam primăvara cu florile, 
toamna cu rodul meu gustos, ce mă încovoia sub greutatea lui ? Sunt altele 
mai tinere, nici nu ştii de sunt de soi, tae-leps ele ; altele sunt mai în vârstă, 
abia rodesc, tae-le pe ele. Dece pe mine ? Unde-i dreptatea ?

Ca si crenouţele neştiutoare de rolul ce-1 joacă ele în pomul luat în în
tregime, în grădina din care pomul face parte, tot aşa şi noi oamenii suntem 
faţă de pământ, de univers. Numai Grădinarul atotştiutor ştie ce să taie, 
cât să tae, când să ta e ! Dreptatea divină e împlinirea scopului pe care noi 
încă nici măcar nu-1 întrezărim,-.

In faţa unei dureri tot atât de mari. dar graţie faptului că sunt cu 
părul alb ca şi al tatălui dumitale, m’arn închinat şi am mulţumit Domnului 
că m’a miluit pe mine cu o asemenea încercare. Să facem la fel, fiecare la 
scumpele noastre morminte: să ne rugăm să ne dea puterea a împlini fără 
crâcnire voia lui Dumnezeu“.

■ Comandor Aurel Negulescu.

Scris’a domnul Comandor Negulescu  aceste rânduri nepotului meu 
Ionel la pierderea tatălui său iubit şi a fratelui meu Niculai pe care-1 plângem 
şi iar îl plângem cu toţii din familie.

Natura ia parte cu cititorii ei la durerea mare a domnului comandor 
Negulescu, aceea de a fi dat pământuhy un fiu, atunci când e mai drept ca 
fiii să-şi îngroape părinţii. Mulţi au cetit aceste rânduri şi au fost cuprinşi 
de admiraţie pentru gândurile creştineşti, în faţa unei dureri pământeşti. Miile
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de cetitori ai Natuvei vor spori şi mai mult această admiraţie pentru M oş  
Delamare, meşter la scris şi care pluteşte azi pe apele ştiinţei şi a răspândirii 
ei, după cum ieri purta tricolorul românesc pe întinsele ape ale pământului, 
cu vrednicie, cu pricepere şi cu mândria de a comanda un vas românesc alături 
de cele mai mari vapoare din lume.

Din răspunsul dat de nepotul meu, smuls din sufletul său sfâşiat de 
durere şi aşternut pe hârtie cu talentul cu care a împodobit atâtea pagini din 
Natura, fac loc rândurilor de mai jos.

„...Era în ziua de Luni 11 Februarie, ora şapte seara, tipograful ne 
trimite biletele pentru căsătoria mea, care trebuia să aibă loc la 24 Februarie 
Tata a văzut biletele, m’a sărutat şi a ad ău gat: „Dea Domnul să mă bucui 
şi eu“.

Era atât de vesel!
„De cincisprezece luni suferea de urmările arterosclerozei.. se ruga de 

toţi doctorii: „îmi promiţi doctore că voi fi în picioare să joc cu mireasa ?“ 
Se ruga la icoane „Doamne, ai milă de mine, nu mă mai chinui“. Se agăţa  
de viaţă numai să vadă cununia. „Voi trage putere de viaţă din dragostea 
voastră“-... Plângea de fericire...

Luni seara la şapte, sosesc biletele de nuntă. Marţi dimineaţa la şapte, 
adică după douăsprezece ore, am comandat la acel aş tipograf biletele de... 
moarte.

Grădinarul ştie ce face, fireşte. „Cum oare viermele din tină să-I ceară 
socoteală Lui, Izvorul de lumină“. Ce filozofie frum osă! Ce cerea tata 
Izvorului de lumină ? O zi de fericire în schimbul bolii fatale. Nu se mai 
găseau oare în Izvorul de lumină două luni de viaţă ?

Şi atunci, cum să nu-mi vină în minte acele versuri: „Ce-o să-i pese 
soartei oarbe :ce vor ei sau ce gândesc ? Ca şi vântu 'n valuri trece peste 
traiul omenesc“.

Desigur e firesc ca părinţii să fie înmormântaţi de copii., dar, vedeţi, 
mult stimate domnule Comandor, două anunţuri în douăsprezece ore, unul 
de nuntă, celălalt de moarte, ca în tragediile antice-..“ .

Şi ca tragedia noastră să întreacă pe cele din vechime, la o săptămână 
după parastasul de patruzeci de zile, aveam să îngrop pe cel mai mic dintre 
fraţi. Un automobil l-a lovit, azi o săptămână, când dictez aceste rânduri, i-a 
spart capul, i-a sdruncinat măruntaele. Mitică, bietul, oare fusese teafăr la 
slujba dela cimitir, îşi doarme acum somnul de veci tot în cimitirul Belu, Ia 
picioarele lui Niculai. E  singurul noroc din aceste sfâşiitoare două luni, acela 
de a se fi găsit un loc aşa de potrivit pentru doi fraţi, când e atât de greu 
să găseşti un loc în tot cimitirul Belu.

De un sfert de veac loveşte fără milă soarta cruntă în mine. M i-a 
luate vederea. Mi-a luat acum zece ani Mama, acum trei ani pe Bădiţa Fani, 
acum cincizeci de zile pe Niculai şi azi o săptămână pe Mitică.

Cu adevărat, să nu dea Dumnezeu omului cât poate să rabde, dar şi 
mai adevărat este să spue omul întotdeauna : fereşte-mă Doamne d'e mai rău.

Vineri 5 Aprilie 1935.
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N O T E Şl  DÁRI  DE S E A
RAFINAREA ULEIURILOR CU FENOL.

O

M A

întrebuinţarea fenolului pentru curăţinea 
uleiurilor de uns a dat rezultate neaşteptate.

Această metodă se sprijină pe proprieta
tea ce o are fenolul de a disolva produsele 
care strică buna calitate a unui ulei oarecare.

Pentru aceasta se amestecă uleiul cu fenol, 
se bate bine câtva timp şi se lasă apoi să 
se aşeze lichidul. Se observă la urma două 
straturi de lichid. Stratul de jos este format 
din fenol care a disolvat în el toate produ
sele stricătoare. Stratul de deasupra format 
din ulei cu puţin fenol disolvat în el, este 
produsul purăţit şi pe care-1 separăm şi îl 
prelucrăm.

iPrin distilarea stratului de jos se obţine 
deoparte fenol curat şi de altă parte murdă
riile din. ulei disolvate în el şi care se culeg.

Prin distilarea stratului de deasupra se 
obţine deoparte uleiul de uns curăţit şi de 
b-ună calitate, iar de altă parte fenolul di
zolvat în ulei care se adună şi se întrebuin
ţează ditn nou. Se observă astfel că prin r.s- 
firif.tea cu fenol produsele stricătoare nu 
sunt distruse ci numai separate şi adunate 
formând astfel un subprodus, în timp ce prin

rafinarea obişnuită cu acid sulfuric ele sunt 
distruse cu totul.

Instalaţia trebuincioasă cuprinde un apa
rat care amestecă bine fenolul cu uled.nl şi 
o serie de aparate care separă cele două 
straturi formate. Distilare^ se face în două 
coloane.

Fenolul scos prin distilare este întrebuin
ţat din nou aşa că el nu se consumă decât 
foarte puţin prin pierderi de lucru.

Subprodusele scoase şi adunate sunt cra
cate şi se scoate din ele diferite esenţe.

Uleiurile de uns astfel rafinate sunt de o 
calitate superioară şi îşi păstrează fluidita
tea la temperaturi foarte scăzute având şi o 
bună vâscozitate la temperaturi ridicate.

Rafinarea aceasta făcându-se numai în 
mod fizic nu poate strica cu nimic uleiurile 
întrebuinţate.

Metoda a fost brevetată şi pusiă în lucru 
de Rafinéria Standard Framco-Americană din 
Port-Jérôme.

(„La Nature"“, 1 Februarie 1935).
Ing. Oie Prundeanu.
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